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métely befogadása és terjedése ellen folytat, 

kemény következetességgel, tudatos
an és bát- 

ran hirdettük, hogy az, ami Németországban 

örténik, mindenkire egyaránt 
katasztrófát je- 

lent. Nem német belügy az, amit Hitlerék 

csinálnak, hanem tudatos és t
ervszerü lerom- 

bolása minden olyan eszmeisé
gnek és etikai 

bázisnak, amelyre egy uj és szebb világna 

épülnie kellene. Hitler nem a magá
ntulajdón 

édője, Hitler nem a jogrend lovagj
a, Hitler 

nem a békeszerződések igazságtalanságainak 

jóvátevője, Hitler nem a vallás 
védelmezője, 

hanem Hitler a rombolás, a vé
gzetes gyülö- 

let, a világkáosz szörnyszülöttje, aki a taj- 

tékhabokból érlelődött kancellári va
lósággá. 

Bevalljuk, megdöbbent csodálkozással néz- 

fük azokat, akik tragikus rövidlátással furcsa 

kis himnuszokat harsogtak az uj „megvá
ltó 

felé és különösen nem értjük ma sem a nagy 
áradi hirharsonát, amely - nekik különös

én 

bmpetens tényezők ellenvéleménye dacára is 

- tovább zengi ezt a 

caknem egyedül maradt. 

rat, amely a katholikus nőmozgalom hivata- 

ls orgánuma és amelyet a Szociális Testvé- 

rek Társasága ad ki. Legutóbbi számában dr. 

Baráth Béla tollából cikk jelent meg ebben 

a lapban „A Hitlerizmus és az Egyház' cim- 

mel. 
Énnek az irásnak jellegzetesebb részeit kö- 

zöljük itt: 

Amint előre látható is volt, a tulzó na- 
cionalizmus nem állt meg, csak a győzők 

oldalán. A világháborut követő békében 

a legyőzöttek ügyéhez is hozzászegődött. 

S ha palahol, ugy az egytömegben élő 60. 

milliós német nép életében éreztette első 

sait. 

a megmozdulás, központi eszméjét sem 

hallgatta el, mely a német nemzetiség, a 

germán vér és északi fajiság gondolatá- 

ban kulminál. Mindent, ami nem ezekhez 

tartozó, lebecsül, lekicsinyel, a német nép 

életéből kiküszöbölendőnek itél. 

A még ma sem visszavont 24 programm- 

pont szerint a nemzetiszocializmus a „po- 
zitio kereszténység" alapjára helyezkedik, 
amennyiben az a germán erkölcs világá- 
pal társitható. 
Sokan követői közül ép ezért az eddigi 

keresztény hitvallásokkal paló szakitást, 

annál inkább a római Egyháztól való el- 
fordulást követelték meg hiveiktől. A régi 
germán, pogány bvoallás felu jitását, vagyy 

legalább is egy uj „német-keresztény val- 
lás" kialakulásának szükségességét han- 
goztatták. Az erkölcsi élet terén pedig 
bátran és nyiltan hirdették, hogy az jó, 
ami a német érdekeknek szolgál (tehát a 
cél szentesiti az eszközt) és hogy az erő- 
szaknak pan előnye a jog és az erkölcs 
főlött. 

Érthető, hogy ezek miatt a tételek mi- 

att a német püspöki kar hamarosan ál- 
lást foglalt a nemzetiszocializmus moz- 
galmápal szemben. ; 
Mindaddig, - ugy szólnak ezek a fő- 

pásztori intézkedések, - amig a hitleriz- 
mus fenfi tételeiben programmpontjait 
az Eoangélium szelleme szerint nem reopi- 

deálja, katholikus, hithü léleknek a moz- 
galomhoz csatlakoznia nem lehet. Az ál- 
tala hirdetett „pozitio kereszténység" 

nem a Krisztus kereszténysége, epangé- 
uma. 

Tudom, hogy Hitler ezidei uralomraju- 

ksápal sokban megváltozott a helyzet a 
athalikus elbirálás szempontjából. 

áAz égazi krisztusi felfogás ma sem 

hangot, amellyel már 

Kolozsváron jelenik meg A Nap cimü f
olyó- 

sorban és legradikálisabban a maga hatá- 

De mert uj világnézet is akart lenni ez 
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páros (bal) szövegoldalon 6 lej, 

leszerelési, 
uyhata miegyezmeny 

Magyarországon 20 iillér 

Csütörtök 
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izetve. Aki pénzbeszedő megbizott utján fizet, az beszedési 

- Magyarországra negyedévre 12 pengő. félévre 24 pengő, 

páratlan (jobb) szövegoldalon 

A leszereléssel szemben Franciaország, a négyhatalmival 

szemben maga Németország tiltakozik 

Elmaradt Mussolini külügyi expozéja is. Norman Davis élesen Paul Boncour ellen 

fordult. A kisántánt-államok nem veszik komolyan az állitólagos négyhatalmi meg- 

állapodást. A bécsi egyetemi tanárok megtagadták a hüségeskü letételét 

Titulescu a megnemtámadási szerzőnésről táruyal a párisi oroszkövettel 

Genf, május hó 24 ] 

A világpolitika nagy eseményeit ma 
reggelre elfujta a tapaszi szél. A nagy 
és szép nekibuzdulásokból nincs 
semmi .. 

Az európai egyensuly ismét felborult 
és a diplomácia igy ujból megkezdheti a 
maga hamis játékait. A végtelen emberi 
türelem csodálkozva nézi az események 
játékát és felteszi a kérdést: 

Meddig még? Büntetlenü 
még? 

émetország elfogadta a MacDonald- 
féle leszerelési tervezetet. A zsákutcába 
került Franciaország minisztertanácsa 
erre nem tehetett egyebet, mint szintén 
elfogadta a MacDonald-féle tervezetet. 
Ennek a nyilatkozatnak hatása alatt teg- 
nap este genfi dobogóra Norman Davis 
amerikai kiküldött állott oda és az ame- 
rikai Egyesült Államok nevében tett su- 
lyos és kiengesztelő kijelentéseket. És 
mikor az egész szinjáték ennyire készen 
áll, a pégjelenetet kellene csak éppen el- 
játszani, akkor hirtelen és váratlanul le- 

eresztik'a függönyt és a rendező kijelen- 
ti, hogy egyelőre nincs tovább. 
Nincs happy end! 

már 

meddig 

A leszerelés ügye 
ismét elakadt 
A leszerelési konferencia főbizottságá- 

ban hétfőn ismét sulyosan kiéleződött az 
angol-francia ellentét. Henderson kény- 
telen volt a vitát hirtelen félbeszakitani 
és az ülés folytatását kedd délutánra ha- 
lasztotta. 
Henderson attól félt, hogy az éles hely- 

állapitják, hogy ez a beszéd a 

zetben ismét robban a kérdés és az össze- 
drótozott leszerelési konferencia most, 
hogy a mütét nagyszerüen sikerült, vég- 
leg szertehullik. 
A bhétfői ülésen Paul Boncour francia 

külügyminiszter ugyanis teljes mérték- 
ben ismét fenntartotta azt a leszerelési po- 
litikát, amely francia részről már tradi- 
cionális és amely a leszerelést Franciaor- 
szág biztonságával köti össze. Henderson 
azért szakitotta félbe a vitát, mert attól 
félt, hogy Franciaország a biztonság kér- 
désében teljesen izolálódik és mivel a 
biztonság kérdését a franciák a gyakor- 
lati leszerelés függevényévé tették, attól 
kellett félni, hogy a konferencia Francia- 
országot le is szavazza. 

Franciaország a többek között hétfőn 
délután azt javasolta, hogy a MacDonald 
tervből ragadják ki a biztonsági paragra- 
fust és azt először tárgyalják le. Paul 

A francia sajtó egyébként Norman 
Davis beszédével sincs megelégedve. 
párisi sajtó vegyes érzelmekkel fogadja 
Amerika leszerelési állásfoglalását és meg 

francia 
közvéleményben még nagyobb zavart 
okozott. 
- Ma az a helyzet - mondják - hogy 

a leszerelési konferencia vádlottak pad- 
ján nem a németek ülnek, hanem mi ma- 
gunk. ; 
Különösen az Echo de Paris éles és el- 

keseredett hangu. ; 
Az angol sajtó sem fogadja egyértelmü 

hozsannával Amerika jelentkezését. 

egyeztethető össze a nemzetiszocializmus 
központi eszméjének, a germán rasszoló- 
giának mindenekfölöttiségépel és más 
nemzetiségek, főkép a zsidóság elleni 

küzdelmével. Ma is áll az Irás szava, 

mely szerint a Krisztusban nincs pogány 

és zsidó, rabszolga és szabad, férfi és nő. 
(Gal. 3, 28.) 
A tudományos ethnológia tanitja, ma 

még inkább, mint régen, még nagynevü 
német képviselői répén is (Kretschmer, 
Günther, Luschan, stb.), hogy fajtiszta 
népek ma már nem léteznek, hacsak az 

" 

eszkimókra nem gondolunk, hogy a fa 
jok keperedése az emberiség kulturális 
előhaladása irányában csak előnyös le- 
het, hogy kisebb értékü fajok nincsenek, 
következőleg faj sincs, mely a pvér szem- 
pontjából pvezetőszerepre tarthatna igényt. 
Különben is az ember értékét nem a vér 
s a származás adja meg, hanem a lélek, 
mely élteti. Ép ezért üldözni a zsidót, zsi- 
dó pére és születése miatt esztelen, hely- 
telen és embertelen. 
Merjük azonban remélni, hogy a párt- 

Boncour szerint ugyanis a tárgyalásnak 
semmi értelme sincs, Franciaország 
biztonsági követeléseit nem honorálják. 

Általános meglepetésre Norman Dapis 
élesen szembefordult Franciaországgal a 
azt mondotta, hogy a biztonság kérdését 
Amerika állásfoglalása és Hitler nyilat- 
kozata után az államok diplomáciailag i 
elintézketik és éppen ezért kár, ogy a 
főbizottság a maga idejét ilyen kérdések 
tárgyalásával pocsékolja. Norman Dapis 
azt követelte, hogy a leszerelési konfe- 
rencia Paul Boncour inditványával el- 
lentétben, azonnal kezdje meg a leszere- 
relés gyakorlati és dologi vitáját. 

Ilyen éles hangulatban a taktikus 
Hendersonnak nem maradt más utja-mód- 
ja, minthogy az ülést puccsszerüleg le- 
zárja és kedd délutánig időt adjon a de- 
legátusoknak ahboz, hogy a genfi hotelek 
halljaiban ismét alkudozzanak. 

Mmerika állásfoulalása és az eurónai sajtó 
A sajtó egyik része megállapitja, hogy 

Amerika csak kismértékben kötelezte el 
magát és különösen azt nehézményezik 
hogy egy ujabb európai háboru esetét 
Amerika nem vállalta, hogy a háborubs 
belefolyik. Az angol sajtó másik része ez 
zel szemben fenntartás nélkül üdvözli 
Norman Davis Lékenyilatkozatát és meg 
állapitja, hogy ez a nyilatkozat a béke 
ügyében a Kellog-paktum óta a legna. 
gyobb horderejü lépés. 
Norman Dapis egyébként ma nyilat 

kozott és a többek között megállapitotta, 
hogy az ő nyilatkozata után most már a 
leszerelési konferenciának csak két lehe- 

közeledése őszinte ovolt és nemcsak poli- 
tikából és taktikából származott. Merjü 
hinni, hogy ebből a gesztusából nem a 
már évpek előtt neki tulajdonitott és át. 
tala mindmáig soha meg nem cáfolt men- 
falitás szólalt meg a közelmult történy- 
tében, mely szerint neki a hatalom meg- 
szerzése és biztositása miatt a római ka- 
tholikus Egyházra szüksége van; szándé- 
ka, hogy előbb a marxizmussal végez, 
utána az „internacionális, római-zsidó 
szellemtől éltetett kereszténységre' kerül 
a s0n .. " .. ÁA
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lősége van. Vagy rákényszeriti akarafát 
z összes államokra és nemzetekre, pvagy 
pedig visszaáll a háboru előtti helyzet és 
h két páríra szakadt Európa államai is- 

ét ugy fognak fegyverkezni, mint a 
Eáort előtt. 
A revizió kérdéséről is beszélt Norman: 

Davis és megállapitotta, hogy 
a repvizió az egyes államok megegyezé- 
sének magánügye, amelybe a hatal- 
maknak beleavatkozni nem kell és 
nem is szabad. 

lAmi a négyhatalmi direktóriumot illeti, 
etekintetben az a Norman Davis véle- 
ménye, hogy ezt a direktóriumot, ameny- 
nyiben az a békét és a leszerelést célozza, 
mint minden intézményt, üdvözölni kell. 

A NÉGYHATALMI DIREKTÓRIUM 
ÜGYE IS CSEHÜL ALL 

Akárcsak a leszerelés kérdésében, 
ugyanugy a négyhatalmi direktórium 
ügyében is egyre bizonytalanabbak a hi- 
rek. A bizonytalanságot fokozza, hogy 
sem Róma, sem Berlin hivatalosan arról, 
hogy Rómában megállapodás történt vol- 
na, nem tud és nem nyilatkozik. Azokat 

hireket, amely szerint még Rómában a 
négyhatalmi direktórium egyezményét 
aláirták volna, egyenesen cáfolják. Be- 
avatott mémet forrás ilyeneket mond: 
- Göring római utja elősegitette ugyan 

n négyhatalmi direktórium ügyét, de tul- 
vás azt mondani, hogy megegyezés jött 
polna létre. Megegyezésről beszélni sem 
lehet, legfeljebb arról, hogy valamelyes 
közeledés történt. Ebből a közeledésből 
feltételezhető, hogy pvalamikor megkötik 
a négyhatalmi egyezményt. 
A Prager Presse is nyugodt és fölényes. 

Benes vezeti a tollat. 
- Mi nyugodtak pbagyunk - irja a lap 

- mert meg vagyunk győződve arról, 
hogy Franciaország semmi olyasmibe nem 
megy bele, ami által a kisántánt államai 
megrövidülhetnének. Egyébként is Cseh- 
országnak igérete van arra, hogy a négy- 
hatalmi direktórium a repizió kérdésé-: 
ben semleges marad. : 

Varsói jelentések szerint a félhivatalos 
Mstra is erélyes: 
- Loengyelország állásfoglalása - 

mondja ez a félhivatalos - a négyhatal- 
mi direktóriunm kérdésében csak negatio 
lehet. Semmi esetre sem türnénk el, hogy 
az ugynevezett főállamok uralma destru- 
álja a nemzeti államokat. 

A kisántánt együttes álláspontját egyéb- 
ként ma délután vagy késő este fejti ki 
Genfben Titulescu. 
Mindenesetre az, hogy a kisántánt ál- 
Mamok, sőt Lengyelország is ennyire nyu- 
godtan kezelik a megegyezésről szóló hirt, 
azt bizonyitják, hogy ez a megegyezés 
tényleg nem történt meg. Ha megtörtént 
volna, a keleti államok diplomáciája már 
idegeskednék. 

MUSSOLINI SEM MONDTA EL 
EXPOZÉJÁT 

A négyhatalmi direktórium megállapo- 
dásának koronáját Mussolininek kellett 
volna feltenni. A Göringgel, Grahammal 
és Jouvenellel folytatott tárgyalásai után 
Mussolini ugy határozott, hogy a kamará- 
ban nagy külügyi expozét tart és abban 
jelenti be a megtörtént megállapodást. 
Ez az expozé azonban elmaradt. Az, 
hogy elmaradt, már maga is negativ bizo- 
nyiték. 

Mussolini helyett mindössze Suvpich ál- 

kik magukat 
gyengéknek 

éskimerültek- 

nek érzik a 

uj éleferől ad 
Vérképző, izomerősitő, idegerősitő, ét- 

vágyugerjesztő és élénkitő szer. 

Kapható a gyóguszertárakban. vagyu a 
készitőnél: ' 

FABRIIUS GUIDO 
„MEDVE gyógyszertára 

, Naguszeben-Sibiu 
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lemtitkár beszélt, aki leszögezte, hogy 
Olaszország legfontosabbnak a dologi le- 
fegyverkezés letárgyalását tartja. Sze- 
rinte a leszerelési konferencia eredmény- 
telenül végződik, ha a két hatalmi csoport 
között felmerült jogi ellentéteket nem 
tudják kiküszöbölni. A kátyuba jutott 
leszerelési konlerenciához reménységeket 
adott Roosevelt üzenete és Hitler nyilat- 

Nagy feltünést keltett, hogy Titulescu 
ma hosszu és beható tanácskozásokat 
folytatott ovgalepszkij párisi orosz 
nagykövettel. Genfi jelentések szerint Ti- 
tulescu a követtel az orosz-román meg- 
nemtámadási szerződésről tárgyalt. A 
követ a tárgyalásokról azonnal jelentést 
tett Moszkoába. 

NEM TESZNEK HÜSÉGESKÜT 

Bécsi jelentések alapján beszámolt a 
B. L. arról, hogy a Dellfuss kormány va- 
lamennyi állami tisztviselőtől hüségesküt 

Elfogulatlan megállapitások szerint is 

mány Bukarestben. Kétségtelenül nagy 

szeverődni. Akkor, amikor valamit tá- 

madni, kifogásolni kell, amikor valami 

mikor valamit el kell ismerni. 
Kérdés most már, hogy a százezres tö- 

meg elismerni ment-e a fővárosba? 
Az erkölcsi eredménytől igy el kell te- 

kintenünk és marad a numerikus ered- 
mény, amellyel a kormány azután kivá- 
lóan operálhat. 

Viszont az ellenzék azzal operál, hogy 
ez a numerikus siker mennyibe került és 
az árat ki fizette meg? ! 
Az Univereul kalkulációt is csinál. A 

100 ezer résztvevő közül 70 ezer vidékről 
jött fel a kormánybérelte szerelvényeken, 
Ha egy emberre csak 400 lej utiköltséget 
számitunk is, az is 28 millió lejt tesz ki. 
Harmincezret a környező vidékekről hoz- 

lej, azaz ujabb 3 millió lej. Az ebed és 
a napidij személyenként mintegy 150 lejt 

millió lej. Ez összesen 46 millió lej. 
Ha ehhez hozzászámitjuk a mellékes 

költségeket, a dobogók felállitását, a 
hangszórók felszerelését, egyéb kiadáso- 
kat, akkor szépen kikerekedik az 50 
milliós sunma. 
Nem kis szám, különösen ha az össze- 

get az államkincstár helyzetéhez viszo- 
nyitjuk. 

Nem érdektelen az a szempont sem, 
hogy azok, akiknek a biróságon akad 
dolguk, nem utazhatnak ingyen. Pedig ez 
alaposan megakasztja a román igazság- 
szolgáltatás menetét és beláthatatlan ká- 
rokat okoz gazdaságilag is. 

ha a kormánynak akarunk hinni, 150 
ezer embert szállitanak el dijtalanul, 
báérmentve. 

KULPOLITIKAI ESEMÉNYEK 
állanak a kormánytevékenységek hom- 

lokterében. Mindenekelőtt a négyhatalmi 
cgyezmény, amely leköti a kabinet teljes 
érdeklődését. Azután a készülőben levő 

kozata. A leszerelés mellett - mondotta 
az államtitkár - a legfontosabb problé- ! 

A BÉCSI EGYETEMI TANÁROK 

100 ezer embert gyüjtött össze a kor. 
külügyi kormányzatot 

eredmény, hiszen a tömegek inkább el- 
lenzéki alkalmakkor szoktak szivesen ösz- 

kivánni való van. Nem pedig akkor, a 

tak be autóbuszokon. Ez fejenként 100 

tehetett ki, ami 100 ezer ember után 13 

Viszont egy népgyülésre 100 ezer, sőt, 

ma a békeszerződések reviziója, Szerinte 
a világgazdasági konferencia problémái is 
sulyosak, de nem megoldhatatlanok. A 

gazdasági krizisből a politikai feltételek 
megvalósulása a kivezető ut, 
egyik előfeltétele, hogy a n 

amelynek 
; agyhatalmak 

között a bizalom kelvreálljon. 
Az államtitkár beszédében minden- 

esetre az az érdekes, hogy a beszéd a 
négyhatalmi direktériumról meg sem 
emlékezik. 

Tiiulescmeapárisiorosz 
övettel iársudal 

kiván. Ezzel az esküvel akarja megaka- 
dályozni, hogy az állami hivatalnokok 
között a nemzeti-szocialista mozgalom el- 
terjedhessen. 

Mai jelentéseink szerint az állami hi- 
vatalnokok a kivánt esküt le is tették, 
ezzel szemben az egyetemi tanárok az 
eskü letételét az egyetlemi autonómiára 
hiovatkozással, megtagadták., a 

Dollfuss ma felszólitotta az egyetemi 
tanárokat, hogy ha más álláspontra nem 
térnek, elvárja tőlük, hogy valamennyien 
köszönjenek le katedrájukról, mert az 

Az Universul 30 milllóra 
talksálja a nagy Dukarcsti 

étülés köliségelt 
Előkészületek a kisániáni konferenciára 

Bukarest, május 241 
vák kövelet. Kihallgatáson jelent meg 
Radulescunál az olasz követ 1s, aki a 

a négvhatalmi 
egyezménnyel kapcsolatban tájékoztatta. 

MADGEARU 
Samsonovici hadügyminiszter távollété- 
nek tartamára átvette a hadügyminiszte- 

rium vezetését. 

A KIRALY 

Vajda miniszterelnök kiséretében Cserno- 
vicba utazott. 

A ROMÁN ZSIDÓK 
vezérférfiai hétfőn gyülést tartottak, a 
melyen elhatározták, hogy a Németor- 
szágból kiüldözött zsidók számára Pa- 
lesztinában gyarmatot alapitanakk A 
gyarmatra már meglehetősen nagy ösz 
szegek gyültek egybe. 

állam-rezón ugy kivánja, hogy valamen 
nyi állami tisztoviselő, igy az égyetemi . 
nárok is esküt tegyenekk 
A bécsi egyetemi tanárok Dollf 18s fel. hivását illetőleg még nem határoztak, 

A NEMET TRÓNÖROKÖS A NEMZETISZOCIALISTÁK AUTó, OSZTAGÁBAN 

Berlini jelentés szerint a német rón 
örökös ma belépett a nemzetiszocialisi, 
rohamosztagok tagjai közé. trónöröke. 
az egyik autóosztagban kapott beosztást 

KIEGYEZÉS 50 SZAZALÉKRA 
Genf, május 24. 

Ma este Henderson genfi szállásán értekez. 
letet tartott Anglia, Németország, Franciaor. 
szág, Olaszország és Amerika leszerelési de. 
legátusa. Az ujból összekevert helyzetben j 
mét kompromisszumot kötöttek. 
A kompromisszum lényege, hogy a lesze. 

relési konferencia politikai bizottsága holnap 
párhuzamosan tárgyalni kezdi a MacDonald 
tervezetnek biztonsági paragrafusait és a ha- 
dianyag és létszámkérdés pontjait is. 

Kiegyeztek tehát ötven százalékra. 
A biztonság kérdését Franciaország érdeké. 

ben előre vették és csak attól függően, ugy- 
nevezett párhuzamosan tárgyalják a létszám- 
kérdését. 

zttt 

- Meghülésnél, náthaláznál, mandola- 

fájdalmaknál és szaggatásnál naponta fel 
pohár természetes „ferenc lózsef keserü. 
viz rendes gyomor- és bélmüködést biz- 
tosit. Egyetemi orvostanárok véleménye 
szerint a ferenc József viz hatása gyors, 
kellemes és megbizható, A Ferenc jőzsei 

ban és füszerüzletekben kapható 

és Japán között 
az ideiglenes 

békeegyezmény 
London, május 24. 

hogy közvetitse a japán fegyverszüneti 

tárgyalásokat 

Ezzel ellentétben a Reuter-ügynökség 

azt jelenti, hogy Kina és Japán kozött 

ma ideiglenes békeegyezmény jött létre. 

lobnál, torokgyulladásnál, valamint ideg- 

keserüviz gyógyszertárakban, drogériák- 

Lapunk más helyén emlitettük, hogy 

Kina arra kérte a pekingi angol követet, 

Imprimee, Mouslin 
és matt selymekben 

leynagyobb választék női. és 
férfi divatszövetekben, A 

Chul, Cal. Regele Ferdinand 14 
Oradea, Bvd. Reg. ferdinand 
Brad, Bvd. Regina Marlz 

kkisantantkonferencia. Ezzel kapcsolat 
ban Savel Radulescu külügyi államtitkár 
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Z ERKÖLCSI MEGUJULÁSRA 

akad, aki elvéti a választást. 

..................... 

LOzAs 

6 Szép és dicső dolog a hazáért 

enbalni! 
o, Gandhi, nem is sejted (sejtetted), 
ennyi titkos követőd van neked Euró- 

menn) 
pában. 

VADE IN GERMAÁNI 

Eugenetikai Üzem Rt. aján! megvé- 
ee különböző koru, egészséges, faj- 
kta szülők által - orvosi felügyelet 

ellenőrzés mellett - produkált árja 
és 
kecsemőket. Nagy választék mindkét 
beni Állami telepek részére különö- 

ajánljuk ,sikeres kisérletek ntján 
kilermelt. hadi szolgálatra is alkalmas 
rői példányainkat. HTegyen próbarende- 

! 1 

1,ktárra visszamaradt, magasabb 

korosztályu példányokat, mélyen leszál- 
Mott árban adunk el ipari és gazdasági 

üzemek s egyéb rabszolgamunkák szá- 

mára. Tömeges rendelés esetén még 

tülön nagy árengedmény. 

A folyton szaporodó bünözésekkel 
gemben minden fajta társadalmi és ál- 
lami rend tehetetlenül áll ma. Ajánlunk 
biztos modszert, amellyel a vétkezések 
sámát nyomban a felére lehet csökken- 
leni mindenféle társadalmi rendszeren 
belül. Ez az. hogy tiz parancsolat he- 
lyet ezentul csak ötöt kell hirdetni. 

AZz ONGYILKOSOK ELLEN 

Szerte a világon a kormányok bölcs 
ltézkedései folytán a gazdasági hely- 
ret tokról-fokra javul. Ám akadnak min- 
jen országban hazafiatlan és megfizetett 
emberek, akik - csakhogy az ellenkező 
látszatot keltsék - az elviselhetetlen gaz- 
Jasági helyzetre való hivatkozással, egyik 
1másik után követi el az öngyilkosságot. 

FENKöSD Eté--. 

Édes bortól részegedtek meg ezek! 
mondta az idegen és értetlen nép, 

mikor fézus tanitványait, akiket megej- 
ett a Lélek mámora, beszélni hallotta. 
Móta sem hangoztatjuk eléggé, hogy ez 
a magyarázat idegenségen és értetlensé- 
ten alapult. A zavar ugyanis a kérdés 
Eözül máig sem ült el. Legalább is erre 
mulat az a körülmény, hogy mikor a 
bor és a Lélek mámora között kell vá- 
usztani, még mindig nem egy prédikátor 

Palesztinába szökött 
a kolozsvári sikkasztó 

Kolozsvár, május 24. 
Megirtuk már, hogy Rosenfeld Adoli 

ereskedősegéd, ki a Léb-cégnél volt al. 
ilmazásban, egy 200 ezer lejt tartalma- 
6 kézitáskával megugrott. 
A kolozsvári rendőrség már nyomában 

van a sikkasztónak. A rendőrségen je- 
tntkezett a 449-es számu taxi soffőrje, 
2ki előadta, hogy Rosenfeldet 500 lejért 
0 szállitotta el autóján Tordára. Innen a 
öikkasztó a 45-ös számu tordai bérautó- 
val Marosvásárhelyre utazott, ahol han- 
toztatta, hogy utlevele van és Palesztiná- 
a utazik,. 

Elfogták a kereskedősegéd egy levelét 
amelyet Albert nevü bátyjának kül- 
61t. A levélben 5000 lej polt. 

uk Léb-cég 10 százalékos jutalmat tü- 
uhn. 1 a sikkasztó nyomravezető jének ju- 
nazásául. Rosenfeld ellen országos kü- 
zést adtak ki. 

Megérkezett a lilmuilág szenzációja ! 

A„Férjiogás" 
(EIN mAn MIT enz) 

Gusiav Frölnalicia 
inete Maria Solveg. - Rendező: Bolváry Géza. - Zene. Robert Stolz. 

I. I. 

Madgearu azt üzenie, 500y: 

Tiloes minden adólha- 
ladél eméedélezése 

Bukarest, május 24. 

Madgearu pénzügyminiszter ma kör- 
rendeletben értesitette az összes pénzügyi 
hatóságokat, hogy 

adóbefizetésekre május 22-töl kezdve 
semmiféle haladék sem adható. 

A már lezárt költségvetések terhére eső 
tartozásokra a pénzügyi államtitkár en- 
gedélyezhet ugyan hatbavi részletfizetést, 
de csak azzal a feltétellel, hogy amennyi- 
ben az adós egy részlettel elmarad, adós- 
sága azonnal végrehajthatóvá válik. 

A temesrékásiakat 
elverte a jég és a monopol 

Temesoár, május 24. 

Tavaly, juliusban Temesrékás község- ben hatalmas jégeső pusztitott, amely 
egész sereg dohánykertész-gazda termé- 
sét, egy-két hónappal a dohányszüret 
előtt, tönkreverte. Akkoriban Rékásra és 
a szomszédos károsult községekbe is egy 
monopolügynök szállott ki, az összetört 
szárakat és leveleket a gazdákkal meg- 
semmisittette és a kárt jegyzőkönyvbe 
vette föl. 
Egy évi várakozás után másik mono- 

polügynök jelent meg a községben és ki- 
osztotta a biztositási kártéritést. 12 rékási 
magyar dohánykertész közül egy kapott, 
egy teljesen tönkrement hold termés után, 
580 lejt, a többiek 50-60-80-100 lejt 
kaptak. Volt olyan gazda is, aki egy 
fillért sem kapott. 
A dolog főérdekessége az, hogy a do- 

hánytermelők jégbiztositása kötelező s 
ezt maga a monopol végzi, holdanként 
300 lejt vonva le a beváltásnál. A rékási 
sérelem ügyében a magyar párt memo- 
randumozni fog. Magyarország nem tér le abéke utjáról Kánya magyar külügyminiszter külpolitikai tájékoztatója 

Budapest, május 24. 

A magyar képvselőházban tegnap este 
kilenc óra után kezdette meg Kánya 
Kálmán külügyminiszter expozéját. Az 
expozé egyben választ ad a költségvetési 
vita során elhangzott felszólalásokra és 
kérdésekre is. Kánya mindenekelőtt le- 
szögezte, hogy a magyar külpolitikának 
az igazságosabb és megfelelőbb béke meg- 
teremtése a célja. Ezenfelül ki akarja 
mélyiteni a magyar külpolitika a ma- 
gyar-olasz barátságot is, de ezzel a ba- 
rátsággal nem teszi lehetetlenné, hogy 
Magyarország más hatalmakkal is barát 
közelségben élhessen. 
Európát - mondotta Kánya - mosi 

három kérdés izgatja: 
A leszerelés. 

A hitlerizmus 
és Mussolini és Mac-Donald megegye- 
zése. 

A leszerelési értekezlet már több alka- 
lommal zsákutcába jutott. Azt, hogy a 
leszerelési konferencia ideges, nem abban 
kell keresni, hogy az egyes államoknak 
háborus szándékai vannak, hanem abban. 
hogy egymással szemben bizalmatlanok! 
Minden állam a másiktól fél. A kibonta- 
kozásnak az az alapfeltétele, hogy a le- 

szerelési konferencia sikerrel végződjék. 
Csak a leszerelés szüntetheti meg azt a 
szégyenletes állapotot, amely az európai 
államokat rangosztályokba sorozza. Ká 
nyának sz a véleménye, hogy Hitler leg- 
utóbbi beszéde lehetőséget teremtett ah- 
hoz, hogy a leszerelési konferencia sike- 
réhez szükséges légkör megteremtődjék. 

Megállapitja Kánya Kálmán ezután. 
hogy egyes parlamenti felszólalók nehéz- 
ményezték, hogy Magyarország és Német.- 
ország a leszerelési konferencián egy 
szellemben járnak el. Itt megállapitja a 
külügyminiszter, hogy a magyar-német 

Megérkezeti a lilmuilág szenzációja 1 

legnagyobb, legra- 
guogóbb alakitása 

Május 26-tól a brassól Astra Mozgóban. 

. utoljára F. . 1 nem válaszet. 

együttmüködés nem ujkeletü, az nem 
füződik Hitlerhez, az már sokkal előbb 

megvolt. A két delegáció már Miüller né- 
met szocdem kancellár idejében is össze. 
dolgozott. A két államnak közös érdekei 
vannak és a közös érdekek hozzák ezt az 
együttmüködési parancsot. 
Hitler uralomrajutásával - mondotta 
Kánya Kálmán - a magyar kormány re- 
méli, hogy ez az ujszinü uralom nem hoz 
uj bonyodalmakat. ; 
Ezután a magyar-osztrák viszonyt tár- 

gyalja Kánya Kálmán és megállapitja, 
hogy a magyar-osztrák viszony e pilla- 
natban kitünő. A magyar külpolitika t9- 
vábbra is azon fáradozik, hogy ez a vi- 
szony, ha lehet még inkább elmélyüljön. 
Az Anschluss, szerinte, elsősorban osz- 
trák kérdés, amelyben Ausztriának kell 
dönteni. Korainak találja azokat az ag- 
godalmakat, amelyeket a bekövetkező 
Anschlusshoz bizonyos politikai körök 
füznek. 

Gazdaság-politikai vonatkozásban el- 
mondja a magyar külügyminiszter, hogy 
a magyar exporttermékek nehéz kiviteli 
viszonyai miatt sok jogos panasz hang- 
zott el. Bejelenti azonban e helyen, hogy 
a napokban érkezik Budapestre a német 
kormány megbizottja, akivel megtárgyal- 
hatják a németországi kivitel lehetősé- 
geit. 

A Mussolini-MacDonald-megállapodás 
lehetőségeivel kapcsolatban elmondja, 
hogy Mussolini megakadályozta, hogy 
Európa két nagy és ellenséges blokkra 
szakadjon. Mussolini iniciativájában a 
kisantant egy uj Szent-Szövetség körvo- 
nalainak kibontakozását látta és tiltako- 
zott ellene. A kisantant azonban megfe- 
ledkezett arról, hogy a négy hatalom ez- 
zel az egyezménytervezettel Locarnot ki- 

bóőviteni kivánta. Kánya pvégül megálla- 
pitja, hogy a négyhatalmi konferencia 
nem csorbitja a kisebb államok egyéni 
jogait. 
A revizióval kapcsolatban Kánya mele- 

gen emlékezett meg Benes reviziós nyi- 
latkozatáról, amelyre magyar részről - 
igy mondja Kánya - rendkivül szivélyes 
választ adtak. Sajnos - mondja tovább 
- más oldalról viszont olyan tanácsok 
hangzottak el, amely szerint területi re- 
vizióról nem lebet szó. Megállapitja ide- 
vonatkozólag, hogy a magyar külpolitika 
iüluziókat sohasem táplált, ismeri a ne- 
hézségeket és jól tudja, hogy a közelyövő 
gazdaságpolitikájában lényeges változás 
nen várható. Magyarország ennek elle. 

3. oldal 
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van az ön fény- 
képezőgénének a sür- 
yönydrótokhoz? 
A sürgönydrótok csunya hossz- 
karcolások amelyeket a film to- 

vábbcsavarásánál homok- vagy 
pórszemek bekarcolnak. Ellen- 
szere: a Zeiss Ikon film lehelet- 
finom védőburkolata, amely olyan 
hatásos, mint valami páncéel 

ZEISS IKON 
ORTHO ULIRA 
magas érzékenység - finom szem- 
cséjü. nagy szinérzékenység! 

az Ön gépébe való film! 
Prospektusok ülmek : 

minden fotókereske- 

désben! 

nére is semmiképpen sem tér le a béke. 
ezolució utjáról. 

Beszédének befejezésében visszautasi tje 
azt a vádat, hogy a magyar külpolitike 
nem eléggé aktiv. Azt állitják egyesek 
hogy sokkal többet elérhetett volna Ma- 
gyarország, ha kevesebb bölcsesség he 
lyett, több merészség érvényesül. Ezzel 
szemben Kánya Kálmán megállapitja 
hogy Magyarország nem játszhatik olyan 
nagy tétekben, amely tétek elvesztése 
nemzeti létét is peszélyeztethetné. Igy 
senki sem állithatja, hogy Magyarország 
Európa lőporos hordójába tüzcsóvát vet 
ne, de természetesen Magyarország azért 
nemzeti eszméiért tovább küzd. 
A külügyminiszter fejtegetéseit a ma- 

gyar parlament osztatlan tetszéssel fo.- 
gadta. 

A ilemesvári svábok 
összeverekedtek 

a zsidókon 
Temesvár, május 24. 

Hétfőn folytatták a temesvári sváb 
néptanács ülését, amelyen az ifjusvábok 
és a hitleristák annyira összekülönböztek. 
hogy a hitleristák ki akarták dobni az 
ifjusvábokat. A konfliktus a zsidókérdés- 
ben tört ki. 

4. KOPROL 
10.d. oPnol 



4. oldal 

Mina az amáololai 
lérte fel 

" 

béheközvefitésre 
Peking, május 24. " . . ... . ,. .. A kinai külügyminiszter ma felkereste a pekingi angol nagyköpelet és azt 

kérte tőle, hogy közpetitse a fegyverszüneti tárgyalásokat Kina és Japán közö:t. 
Az angol követ a kérést kormányához továbbitotta. 

A riporter utnak indul és keresi a boldog embert 

Maeterlinck Kék Madara 
ma is eltünik, ha az ember 
keze hozzá közel ér 

Boldog Ember az - árok partján 
.. Nagyovárad. május 24 

Megfigyelték-e már, hogy mennyi 
rosszkedvü ember jár az utcán? Mennyi 
lehorgasztott fejü ember? Akik a földre 
bámulnak mereven és közben önmaguk- 
kal beszélgetnek és nem hallják, amint a 
villamos csenget. Ugy kell félrerántani 
őket. Meg se köszönik, csak ránéznek a 
megmentőre és mennek tovább. 

Számolnak. Magukban. Vitatkoznak. 
A végrehajtóval. a háziurral, a pénzügy- 
miniszterrel, vagy talán magával az is- 
tennel is. 
Olyan az élet kint a szabadban. mint 

benn egy komor fogházban. 
A bilincsek és rácsok helyett itt a for- 

maságok és a társadalmi konvenciók fog- 
ják le az embert. 
Mosolvognak egymásra. pedig sirni sze- 

retnének, dicsekednek, pedig jobban tud- 
nának elkeseredetten orditani. udvaria- 
san érdeklődnek egymás hogyléte iránt. 
de ugyanakkor megfojtanák a társukat. 
aki látszatra még jobban birja az életet, 
mint ők. 
Kevés a boldog ember. 

Például Ön. szenvedő olvasó? 

Vagy a szomszédja? A testvére? A ro- 
kona? Az ellensége? A barátja? 

Kolozsváron, Kovásznán. Szatmáron, 

Boldog 

vagy Nagyváradon? 
Boldogok Önök? 
És Berlinben. Moszkvában, Budapesten 

vagy Melbourneban, az egész világon? 

Mert például egy ilvyen kis vidéki vá- 
rosban én csupán egyetlen egy embert 
találtam. aki megelégedett volt és aki ugy 
hitte. ugy érezte, hogy megtalálta a mae- 
terlinceki kék-madaárat,. a boldogság min- 
dig elrepülő szimbólumát. 

Pedig kerestem. Napokig hajszoltam, 
kutattam a boldog embert. Mint Diogenes 
járt az igaz ember után, ugy járlam a 
boldog ember nyomában. 

Kevés eredménnyel. 
Nehéz ma boldognak lenni. 
Nagyon nehéz. 
Nemcsak azért. mert az ember már ele- 

ve - Göthe apánk tanitása szerint is -bus 
és buja állat és a valóság sohasem elé- 
githeti ki. Nemcsak ezért nem boldog a 
ma embere. hanem mert gondjai vannak. 
A gazdagnak éppen ugy. mint a szegény- 
nek. A tolvajnak éppen ugy. mint az 
igaznak. Botorság volna azt hinni, hogy 
a legszükségesebb gondoktól való menek- 
vés boldoggá teszi az embert. A léleknek 
is vannak náthái. amelyek éppen olyan 
boldogtalanságot okoznak. mint a testi 

Scli made man 
Ime például a gazdag ember. Mindene 

megvan. Háza van. autója és pénze. Ítt 
él Váradon. Ugy hivják, hogy salf ma- 
de man' vagyis magacsináalta ember. 
Lenn kezdte. Jól spekulált. Ma fenn van. 
A neve fogalom. Irigylik. Utazik. Él. 
Rérdezzük meg tőle: 
Uram, boldog Ön? 
Nem érti a kérdést. Nem fudja,. hogy 

mi akar ez lenni. Végre némi magyaráz- 
kodás után felel: 

lálni a boldog embert. Itt egy 

Nem kérem, én nem vagyok boldog 
Igaz. hogy pénzem van. de a pénzemmel 
együtt gondjaim is vannak. Nem tudok 

mit csinálni a pénzemmel. Vállalkozásba 
nem merek kezdeni. Nem tudom, mi lesz. 
Kihelvyezni a pénzem? Nevetséges. Hova? 
A bank bizonytalan. Magánkézbe? Senki 
sem jó. Külföldre? Ott sem biztos. Higy- 
je el. sokkal több gondja van annak, aki- 
nek van mit félteni,. mint annak, aki nem 
veszthet. 

Elhiszem. Gyerünk innen tovább, mert 
rögtön megezakad a szivem, ugy sir az 
irigyelt gazdag ember. Akinek még a kol- 
dus sem jó kihelyezés. Legalább is. még 
senki sem emlékszik arra, hogy valaha is 
adott volna egynek is egy lejt is. 

A müvelt középosztály 
Keressük fel a müűvelt középosztályt. 

Az ügyvédet. aki már befutott. akinek 
rodája van. 
Nem vagyok boldog. kérem. Per van 

lég, de senki sem fizet. Azután itt van- 
1ak a fiatalok a nyakunkon. Csupa éhes 
záj. Fogják a klienseket. Direki nem 
agyok boldog. kérem. 

Itt jön egy fiatalember. Most kapta 
neg a diplomáját. Ez is ügyvéd. Egy élet 
ill előtte. Talán itt elkiálthatjuk a heuré- 
tát. Boldog? 
Ugyan kérem, ne csináljon vicceket. 

dol vagyok én a boldogságtól? Itt van a 
ezemben a diploma. Mit érek vele? Hol 
nelyezkedjek el vele? Az öregek irigyek 
6. féltékenyek. Állás nincs. Viszont 
nenyasszonyom van. Mikor vehetem el? 
Soba. Mikor lesz nekem irodám? Soha. 

Itt sincs. ftt van egy kereskedő. Talán 
ennél van a Kek Madár. 

Majd, ha a hitelélet ujra a rendes 
mederbe terelődik. akkor talán boldog 
leszek, Tudja, uram,. hogy mennyire vá- 
1om azt a napot. amikor Kovács urnak 
ujra adhatok hitelbe hat selyeminget és 
hat uj nyakkendőt. De Kovács urat le- 
épitették és Kovács ur. már régen ron- 
gyos ingben járkál. De amugy sem va- 
gyok boldog. A fiam Berlinben járt egye- 
temre. Most kizavarták. Itthon van. Nem 
tud, mit csinálni. Csunya az élet. uram, 
nagyon csunya. 

! AZ IPAROSOK KÖZÖTT 
Gyerünk innen. Tovább. Meg kell ta- 

iparoe, 

menjünk be hozzá: 

- Mester, boldog Ön? 
Rámnéz megrémülve. Bolondnak tart. 

Int az inasnak, hogy telefonáljon a men- 
tőkért. Mikor látja. hogy nem vagyok 
őrült. csupán annyira mániákus, mint 
minden gondolkodó ember, sóhajt egyet. 
Mennyi minden van ebben a sóhajtás- 

ban. Benne van a mult hónapi bevétel: 
2500 lej és benne van a multhónapi ki- 
adás: 6000 lej. És benne van az adó. ben- 
ne a gyerek cipője. a házbér. a napi 
koszt, az izzadtság, a rosszszagu enyv. az 
egész béklvóba vert élet. 

Tisztviselő. Fixes állás. 

- Hol itt a boldogság? És ha holnap 
kitesznek? Még sohasem voltam Páris- 
ban. A szinházban még sohasem ültem 
első sorban. Amióla megházasodtam. még 
sohasem vacsoráztam vendéglőben. Ile- 
tenként kétszer eszem hust. Három éve 
nem volt uj ruhám. A feleségem szégyel 
kimenni az utcára. A kalapja plyan öreg. 
A munkás. 
Ezgy kilométerre lakom a gvártól. 
Hatra kell bennlenni. A gyárban ellenőr- 
ző óra van. Ha egy percet késem, levon- 
nak. Heti bér 530 lej. Négy gyerek. Az 
egyik angolkóros. Egy-szobás konyhás ia- 
kás. Hatan lakunk benne. Tej kellene a 
gyerekeknek. Hus nekem. 

A zenész: 
- Ki mulat ma. kinek huzzuk? Ha 

mégegyszer a homlokomra ragasztanák a 
bankót, boldog lennék. 

e 

VICHY-ETAT TNSLETTA 

VICHY-ETAT TERMÉKE: 

VICHY-ETAT SŐ a tánvzeól tivant természefes a 
VICHY-ETRT PASZTILLÁK 2-3 pasztilla étkezés után meg- könnuiti az emésztést.t 

Az emésztés elősegitésére szolgáló 
szikviz otthoni elkészitésére. 

Övakodjunk az utánzatoktól és hamisitványoktól!:!: 1 
Vezérképviselő: PILIPPE FINKELSTEIN, Eucuregti, Strada Campincsnu 20. 

A diák: 
- A boldogságom a könyv. Még vizs- 

gadijam sincs. Szégyellem,. de a társaim 
gyüjtik össze közadakozásból a vizsga- 
dijat. És el kell fogadnom. Ügy sem lesz 
jobb. ha levizsgázom, de legalább meg- 
próbálom. 
A festő: 
A boldogság egyenlő a müvészettel. 
De a müvésznek enni kell. Majd, ha el- 

Talán a juhpásztor . 
Nincs boldog ember. Talán a juhpász- 

tor. A mezők fia - mint a költők írják. 
Talán ez boldog. Nincsenek igényei, nem 
ismeri a kulturát. Tarisznyájában a va- 
gyona. Ez boldog ember. De az erdők fia, 
a pásztor is boldogtalan. Leszállitották a 
kommenciót. Sok az ember. Nehéz az 
élet. 

Sirni kell. Nincs egy boldog ember. 
Milyen boldogtalan lehet ez a nyomorult 
koldus. aki összeszabdalt arcával itt ék- 
telenkedik a sarkon. Mennyi sötét szen- 
vedés rághatja a lelkét, ha a jómóduak, 
az egészségesek mind panaszkodnak. 
- Ugye, öreg, nagyon boldogtalan? 

Nem vagyok én, kérem, boldog va- 
gyok én. Mindennap megkeresek annyit, 
hogy megtömöm a hasamat. Égy pohár 
pálinkára is telik. Bejelentett lakásom 
van én nékem és engedélyem. Öreg va- 
gyok én már a boldogtalanságra. Hatvan 
éves vagyok, És megelégedett. Egy falat 
kenyér. egy kupica pálinka és egy fekvő- 
hely. Nem kell nekem már semmi. Ki- 
koptam én másból. 

Az 
artályokba töltve 

és pecsélelve 

Amerikában 

S 

1 
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érem, hogy a napi szükségletein m 
szerzése nem okoz verejtékes nehéz o 
és csak a müvészetnek és a müvészete m 
tudok élni, boldog leszek. Addig elnet 
gyek cimfesfőnek. é- u 
Kis varrólány. Tizennyolcéves. Szép b 
- Szeretnék meghalni. Hogy lehet 10 

boldog, mikor a Fei elhagyott. a 7ó 
mondta, hogy nem vehet el, mert miec m 
pénzem. es n 

A boldog embe. 
amely filiszteri éle M etetlenül zárva van 

Heuréka! Megvan. 
Aki átjutott a kapun, 
tünk előtt kérlel 

, A boldogság? üg 
Telt has és egy vacok. ahol a test ma. i huzódik. 
Csakhogy ehhez kár volt embernek 

születni. e 
Baradlai László 

A válság három öngyilkos. " 
sági hirben M 

Temesvár, május 24. ír 
Keil Rozália 74 éves temesvári uriasz- d 

s7ony lakásán széngázzal megmé gezte 6 
magát és meghalt. : 

Stein Anna 70 éves lippai özvegyasz- 1 
szony kutba ugrott. Meghalt. J 
Gruila Mária 46 éves temesremetei asz- h 

szony felakasztotta magát, mire rátalál- 
talk, meghalt. 

A szállitási. 
kölftlségelk 

MOTOR OIIL 
e [/ 

meghosszabbitja a mófo! ; 1 

életltartlamál : 
Ha Standard Motor Oilt használ, elkerüli 0 s 
javitásokat, amelyek nemcsak költségese 
hanem üzemen kivül helyezik a kors 
hosszu időn keresztül és ezzel tetemes X , 
rokat okoznak. ál . 
Használja a Standard Motor Oilt és a kama 
liási költségek jelentékenyen csökke 
fognak. 

A MEGELÉGEGETIsG 
MAXMUmA 

ROMANIAlVezeRkéPvisét 
AGENTIA AMERICANÁ S. A.-Colea Victoriei, 126, Bucufe' ; 
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lválasztás 
Kolozsvár, május 24. 

Emlékezetes, hogy a döntő többségében 
agyar lakosságu Tordán, néhány héttel 

gelőtt, milyen körülmények között zaj- 
bit le a községtanácsi választás. A fél- 
revezetett és felizgatott román szava- 
jók. anélkül, hogy magyar oldalról bár- 
miféle "sérelem érte volna őket, megtá- 
madták a magyar polgárokat, törtek, 
uztak és romboltak. A megfélemlitett és 
Jeterrorizált magyarok nem járulhattak 
az urnák elé sem és igy történt meg az- 
mán hogy a magyar Tordán a román 

blokk jelöltjeit választatták meg. 

Ennek a szomoruemlékü választásnak 
ügyében beadott felebbezés kedden ke- 
ült tárgyalásra a Kolozsvárt székelő re- 
iziós bizottság előtt. A tárgyalást meg- 

lehetős izgalmak előzték meg, miután 
hire járt, hogy a román blokk felvonul- 
jatja vidéki szavazóit, akikkel tünt-tést 
akar rendeztetni. A felvonulás és a tün- 
telés azonban elmaradt. 
A magyar pártot a tárgyaláson Udr. 

péterffy Jenő ügyvéd, a román blokkot 
dr. Moldopan Mihály tordai román ügy- 
véd képviselte. Rajta kivül azonban a 
tordai románság vezetői, közöttük Máre 
György képviselő és dr. Ghentiu volt 
polgármester, szinte kivétel nélkül meg- 
jlentek a tárgyaláson. 
A reviziós bizottság elnöki 

berzesceu ült 
Péterffy a felebbező magyarok nevé- 

ben előadta, hogy a választások az el- 
lépzelhető legbotrányosabb körülmények 
között zajlottak le. A zavargásokat ro- 
mán részről mesterségesen készitették elő. 
szzal izgatva a magyarok ellen, 
uok azért indulnak a választásokon ön- 
iló listával, mert Magyarország erős re- 
izionista akciót folytat le és a magyarok 
1z önálló listával akarják azt igazolni, 
hogy Tordán többségben vannak. Ezen- 
kivül azt mondották, hogy a magyarok 
18992-ben megtámadták dr. Rafiu János- 
nak, a románság hires vezető emberének 
házát s ezért most bosszut kell állani. 
De mindettől eltekintve, szabálytalau 
volt a választás egyéb körülmények mi- 
att is. Igy például a szavazás reggel 7 
órakor kezdődött, noha a választási tör- 

vény a kezdés időpontját reggel 8 órá- 
ban határozza meg. Végeredményben: 

a magyar szavazókat meggátolták ab- 
ban, hogy az urnákhoz, járulhassanak, 
a román szavazók romboltak és pereked- 
tek, ezenkioül a szavazás egyébként is 
törvénytelen alapon folyt le. 

Dr. Moldoban a román blokk nevében 
visszautasitja Péterffynek azt az állita- 
sát, mintha a zavargások előkészitésében 
a hatósági embereknek is részük lett vol- 
ha. Sőt, mondja, e hatósági emberek ál- 
jandó védelmükben részesitették a ki- 
sebbségieket. Szerinte a zavargások 1em 

a magyarság egyeteme vagy a magyar 
párt, hanem egy Baróthy István nevü 
iztositási igazgató személye ellen irá- 
nyultak s ez a Baróthy ellenszenves a 
magyar tömegek előtt is. 
Péterffy szólal fel ezután, hangsulyoz- 

ván, hogy a szóbanforgó Baróthy sosem 

látszott exponált szerepet a magyar párt- 
an. Kéri a választás megsemmisitését 
azon indoknál fogva, hogy a választás 
Nem szabályszerü időben kezdődött. Ha 
a bizottság ezen az alapon nem rendelné 
el a megsemmisitést, akkor kéri az egész 
"onalon a bizonyitó eljárás elrendelését. 
A reviziós bizottság a déli órákban 
vonul vissza határozathozatalra és rövid 
anácskozás után 
elutasitja a magyarság felebbezését és 

székében 

elrendeli a megválaszlott román több- 
segü tanács azonnali beiktatását. 

k 

na ozspbáron, hanem az egész romániai 
beyarság tömegeiben hathat megdőb- 
orté erőbel, élénk illusztrációt nyujt a 
seb beautnak ama állitásához, hogy a ki- 
Sag 1 . 1 §nak paradicsomi helyzetük pan Ro- mániában, S egyben erkölcsileg jellegze- 

hogy 

z az itélet, amely nemcsak Tordán és 

geknek és „elsősorban a magyar- 

tesebbé teszi a kormány pasárnapi nagy- 
syülése magyar szónokainak szerepléset. 
Az itélet megfelebbezhető lenne a Sem- 

mitőszékhez, kétes azonban, hogy a tor- 
dai magyarság a reviziós bizottság dön- tése után óhajtja-e még az ügyet felsőbb 
fórum elé vinni? 

Felvethető ebből az alkalomból sok 

azonnali beiktatását 

egyéb kérdés is. Többek között az is, 
hogyha ez a „választás' törvényesnek 

minősithető, szabad-e, szükséges-e és 
ajánlatos-e a magyarságnak egyáltalan 
asszisztálni az ilyesmihez s törvényes lát- 
szatot adni olyasminek, amit még azok 
sem tartanak annak, akik a tordai napot 
megrendezték. 

Házkutatás a bánsági 
hitleristák tőlészkében 
A zsombolyai vizsgálat során sok röpiratot, könyvet, 

egyenruhát és patront koboztak el 
Zsombolya, május 24. 

Az elmult éjszaka egy Temesvárról ér. 
kezett csendőrkülönitmény házkutatást 
tartott Zsombolyán, a bánsági hitleristák 
tőfészkében, Möller Károly nyug, ezre- 
des, volt szenátornál, dr. Böss Roland 
ügyvédnél, dr. Wersing Johann ügyvéd- 

nél, valamint ifj. Brandenburg Miklósnál. 
Schira Károlynál, Koch Miklósnál, Lei- 
cher Péternél és Schroeininger Józsefnél. 

A csendőrség sok röpiratot, könybvet, 

egyenruhát és patront kobozott el. 

Letartóztatás nem történt. 

Egyetlen községhől 57 veszettségre 
gyanus embhert szállitottak a Pasteurhe 

Temesopár, május 24. 
A valkányi veszettségi ügynek 
57 pveszettségre gyanus betegét, akik egy 
peszett tehén husából ettek, kedden a 
megye költségén a kolozsvári Pasteur- 
intfézetbe szállitották. 

Érdekes, hogy Temesváron több éve ké- 
szen áll már a kétemeletes Pasteur-inte- 
zet, amely azonban nem tudja megkez- 
deni müködését, mert a bevakoláshoz és 
a belső berendezéshez szükséges 4 millis 
lejt nem tudják előkeriteni. 

Halálos revolverpárbaj 
a községházán az elrekvirált 

aufóbusz miaft 
A községi biró meghalt, az autóbusz tulajdonosa megsebesült 

Bukarest, május 24. 
A kormánypárt bukaresti nagygyülésé- 

vel kapcsolatban halálos tragédia játszó- 
dott le a prahovamegyei Dármánesti 
községben. A falu Procopian nevü birája 
megállitotta az uton a ploesti Gociman- 
cég egyik autóbuszát, amely Ploesti és 
Tárgoviste között közlekedik. A primar 
ezután leszállitotta az utasokat, bejelent- 
ve, hogy az autóbuszra szüksége van, 
mert a vasárnapi nagygyülésre paraszto- 
kat kell beszállitania Bukarestbe. 
A cégtulajdonos, a 25 éves Gociman 

mernök izgatottan rohant ki a községbe. 
hogy felelősségre vonja a falusi birét. 
Hogy mi zajlott le közöttük, nem lehet 
tudni, egyszerre azonban lövések hallat- 
szottak. Percek alatt hatalmas tömeg cső- 
dült a községháza köré. 

Az elősiető hatósági emberek a birót 
több lőtt sebből vérezpe haldokoloa ta- 
lálták, a mérnök, lábán maga is meg- 
sebesülve, mellette feküdt a földön. 

A primár kórházba való szállitás közben 
meghalt. A mérnököt őrizetbe vették. 

Gyergyószenimiklós lakossága 
nem tiri tovább az inferimárok 

garázdálkodását 
Egységes fellépés a rezsimváltozás érdekében 

Gyergyószentmiklós, május 24. 
Dr. Gaál Alajos magyarpárti elnök el- 

nöklete alatt népgyülés volt Gyergyo- 
szentmiklóson, amelyen elkeseredett ki- 
fakadások hangzottak el az interimár- 
rendszer ellen, mellyel a párost koldus- 
botva juttatták. A felszólalók egyhanga- 
lag követelték, hogy a beinditott vizsgá- 
latot folytassák le. Határozati javaslat- 
ban szögezték le, hogy 

követelik az interimárbizottság azonna- 
li menesztését és a választott magyar 
tanács beiktatását, 

Követelik a vizsgálat azonnali folytatá- 
sát, mert a mostani pezetők minden ide- 
jüket azzal töltik, hogy a gyanus okmá- 
nyokat és iratokat eltüntessék. 

* 

Azesetben, ha a felettes közigazgatási 
közegek nem tennének eleget Gyergyó- 
szentmiklós polgárai kérésének, ugy a 
város polgársága el van határozva arra 
is, hogy ügyét Őfelsége elé vigye és tőle 
kérjen orvoslást a további interimár gaz- 
dálkodás ellen, mely csődbe juttatta a 
várost. 
A gyülésen példás egységben lépett 

fel Gyergyószentmiklós egész magyar la- 
kossága. Eltünt az ellentét. Egy ilyen 
közigazgatási rémségnek kellett jönnie, 
hogy a város széthuzó polgárai felismer- 
jék azt a fontos körülményt, hogy joga- 
ik és vagyonuk megvédése érdekében 
egységesen és nem széttagozódva kell fel- 

lJóváhagyták a véres tordai 
Elrendelték a román többségü tanács 

5. oldal 

Revizióellenes gyülés 
Temesváron sváb elnökkel 
/ Temesvár, május 24. 

Május 28-án Temesváron is nagy revi 
zióellenes népgyülést rendeznek, amely. 
nek elnöke azonban nem a Karisbadban 
adülő Bocu Seper, hanem a sváb Mutn 
Gáspár dr. lesz. A dolog érdekessége 
kogy Muth a leghabzóbbszáju 48-asok 
közé tartozott s az impériumváltozás után 
is csak akkor evezett át román izekre 
amikor látta, hogy a Bánság a magyarok 
részére elveszett. 

A jasi egyelem tanácsa 
nem engedi el a zavar- 
gásban részívett diákok 

büntetését 
Jasi, május 24. 

A jasi egyetem tanácsa tegnap foglal- 
koözott a diákok beadványával, amelyben 
a zavargások miatt megbüntetett diákok 
büntetésének törlését kérik. Az egyetem 

vezetősége ugy döntött, hogy az összes 
büntetéseket fenntartja. 

....... 

200 csendőr keresi 
a nagyváradi gyilkost 

Nagyoárad, május 24 
A nagyváradi rendőrség már több mint 

egy hete folytat nyomozást a szöllőhegyi 
gyilkosság ügyében. a nyomozás azonban 
még nem sok eredményre vezetett. Eddig 
öt fiatalembert vettek őrizetbe, de a rend- 
őrség még mindig nem tudta megállapita- 
ni, hogy ki közülök a megcsonkitott Jám- 
bor Imre gyilkos-. 

A rendőrség héttő délután ujabb razzi- 
át tartott a szöllőhegyen, amelynek során 
ujabb három gyanus egyént vettek őri- 
zetbe. A letartóztatottak eszáma ezzel 
nyolcera emelkedett. 
A vezetőügyész érintkezésbe lépett a 

csendőriskola parancsnokságával, ahon- 
nan rövidesen 200 csendőrt vezényelnek 
ki a gyilkosság szinhelyének és a környé- 
kének az átkutatására. Közben a város- 
ban olyan hirek keltek szárnyra, hogy 
Jámbor Imre kóbor cigányoknak esett ál- 
dozatául. Sokkal valószinübb gyanut tá- 
maszt azonban egy névtelen levéliró, aki 
azt közölte a rendőrséggel, hogy a sze- 
rencsétlen legényt egy őrült mészárolta le. 
Ujabb jelentéseink szerint a holtpontra 

jutott nyomozásban ujabb fordulat tör- 
tént. A rendőrségen jelentkezett egy 
lány, aki hallotta, amint a nagypiactéri 
lacikonyhák közelében két férfi a gyil- 
kosságról beszélget. Egyikük azt állitotta, 
hogy Jámbort a nemrég letartóztatott 
Bassó Sándor egyik barátja, egy Kálmán 
nevü férfi gyilkolta meg Az ujabb nyom 
alapján a rendőrség biztosra veszi, hogy 
a gyilkost rövid idő leforgásán belül le- 
tartóztatják. 

Kolozsváron letörik 
a husuzsorát 

Kolozsvár, május 24. 

Megirták annakidején a lapok, hogy 
Colfescu ügyész vizsgálatot inditott egyes 
kolozsvári nagyvágók ellen a husárak 
magassága miatt. A téli hónapokban 
ugyanis megalakult Kolozsváron egy kol- 
lektiv mészárszék, amely a hus kilóját 
egyik napról a másikra 50 százalékkal ol- 
csóbban hozta forgalomba, mint a nagy- 
vágók. A kollektiv mészárszék kilogram- 
monként 8 és 10 lejes áraival szemben a 
nagyvágók 16-18 lejért mérték ki a hus 
kilóját. A kollektiv mészárszék kezdeme- 
nyezésére lassan-lassan a többi mészáro- 
sok is kényszerülve voltak a hus árát le- 
szállitani és egy normális haszonnal meg- 
elégedni. A kollektiv mészárszék, tagjai 
között támadt egyenetlenség folytán, 
megszünt. Ezzel együtt megszüntek Ko- 
lozsváron az olcsó husárak is. Ezzel a 
ténnyel már hosszabb ideje foglalkozott 
a város vezetősége, mig a mai interimár- 
bizottsági ülésen elvben elhatározták a 
husárak maximálását. Az árak megálla- 
pitása végett bizottságot küldtek ki. 
melynek élén dr. László Tibor vágóhidi 
igazgató áll. Igy remény van arra, hogy 
a husárak a közeli napokban a nagyvá- 
gók bosszuságára és a szegény fogyasztok 
örömére meg fog olcsóbbodni.
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HIREK 
KÉT EsEr LEHETSÉGES 

Isftenben boldogult Calovin Coolidge, az 

igyesült Államok néhai elnöke arról volt 
nepezetes és hires, de immáron már le- 
gendás, hogy végtlelenül szükre szabhla 
szapait. Egyik amerikai ujságban olvoasom 

az alábbi kedves történelet: 

Coolidge pasárnap délelőtt Váradtan 
tert haza, mire felesége megkérdezte: 

- Haol opoltál, Caloin? 
- Templomban, - felelte Coolidge. 
- No és miről beszélt a pap? 
- A bünről. ; 

Coolidgenét már bosszantlotla férje 
szükszavusága, ezért faggatni kezdlte: 

- Nem mondanád el, hogy mit mon- 
dott a bünről? 

- Ellene pvolt! - felelte Coolidge és 
otthagyta feleségét. Nem pégleg, hanem 
egy időre. Aznap legalább is már nem 
szólt hozzá. 

Erről a történetről jut eszembe, hogy 
minden ellenkező hireszteléssel szemben 
csupán és tisztán, sőt pusztán is - kel 
eset van: Vagy sokat beszél valaki, oagy 
kepeset. Ha ovalaki keveset beszél, akkor 
nincsen semmi baj; ha sokat, akkor kel 

cset lehetséges: 

Vagy végighallgatják, vagy nem: ha 
"égighallgatják, akkor nincs semmi baj: 
ka nem, akkor két eset lehetséges: Vagy 
abbahagyja illeltő a beszédet, vagy nem 
hagyja abba. Ha abbahagyja, akkor nin- 
csen semmi baj: ha nem hagyja abba, 
ukkor beszél tovább és beszél, beszél, be- 
szél... Addig beszél, amig birja a fü- 
deje. Ha nem birja, akkor nincs semmi 
baj és abbamarad a duma. 

Tehát, mint mondám, kétféle 
van. Nagydumás és kisdumás. 

Van szerencsém alábbiakban a nagy- 
Numást bemutatni: 

- Tudod, kedves barálom, az ugy oolt, 
hoagy elmentem a bankba és kiovettem azt 
a pénzt, amit egész épben gyüjtlöttem. 
A pénztáros odament a kasszához és bele- 
nyult. jobbkezével kinett egy csomó pénzt 
és balkezével megszámolta. Majd jobb- 
kezépel átnyujtotta nekem, aki balkézzel 
kaptam a pénz után. Ezután elmentem 
egy menetjegyirodába, olyanba, ahol me- 
netjegyet lehet kapni. Vettem egy menel- 
jegyet Olaszországba, jobban mondboa: 
NRómába, ahol. mint tudni méltóztatol, - 

a pápa lakik, Régi vágyam volt, hogy 
Rómába menjek, mert az egy szent város. 
Felültem a 8 óra és negyvenegy perckor 
induló gyoarsoonatra; szerencsére bolt hel" 
a fülkében, az ablak mellett és a ponat 
prüszkölt, üszkölt és elindult,. A kerekek 
édes álomba ringattak és álom borult a 
szememre, amely álom hasonlitott az al- 
pásra. Egyszóval és röviden, mert nem 
akarlak untatni - aludtam. Mire fel- 
ébredtem, addigra már Ausztria ege alatt 

dübörögtek a ponat kerekei és kellemes 
ringás közben átjutottunk az olasz hatá- 
ron, A határon megvizsgálták a podgyá- 
szomat, hogy nem csempészek-e, de én 

nem csempészek, mert én egy tisztességes 
ember vagyok. Rómába érkezve, elaálli 
szemem, fülem, szám és az égnek álll a 
hajam, mert kérlekalássan - gyönyörü 
város ez a Róma. Első utam a hoteibe 
pezelett, ahol szobát béreltem a szoba- 

pincértől, aki olasz létére, igen csinos és 
szőke fiatalember polt. Lefeküdtem alud- 
ni, nagyon jó ágyam volt, csak a strózsák 
polt egy kissé kemény, no, de nem baj, 
mondiam magamban és elaludtam... 

(A nagydumás most elhallgatott, mert 

időközben megütölte a guta.) 

Ezzel szemben a kisdumás ember 
ugyanezt a következőképpen mondja el: 
- Voltam Rómában... 

Békelfi László 

ember 

- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. A buda- 
pesti meteorológiai intézet jelentése sze- 
tint változékony idő várható. Időnként 

élénkebb szél. sok helven eső és zivatar, 

átmenetileg némi lehülés valószini. 
et 
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A HADUGYMINISZTER RESICAN. 
Temesvárról jelentik: Samsonovici had- 
ügyminiszter, aki hadászati szempontok- 
ból megokolt inspekciós körutat tartott az 

látogatását 
katonai 

kintette. A hadügyminisztet 
valószinüleg nagyobb arányu 
megrendelések fogják követni. 

ELJEGYZÉS. Darvas Böske, Tg.-Mures 
és Mandl István, Brasov, jegyesek. 

- Magyar szintársulat Désen. Désről 
jelentik: Sarkadi Gyula szinigazgató ki- 
tünő erőkből összeállitott társulata né- 
hány nap óta Désen müködik, A társulat 
előadásain a szinpadi irodhlom legujabb 
termékei szerepelnek s az előadásokat es- 
téről-estére zsufolt nézőtér nézi végig. 
Az erdélyi viszonylatban is kitünő szin- 
társulat junius 1-ig időzik Désen. 
- MEGHALT FERENCZI SANDOR. 

Budapestről jelentik: Ferenczi Sándor. a 
Freu féle pszichoanalitikus iskola 
egyik legjelesebb követője ma reggel 
váratlanul meghalt. Ferenczi a Freud-féle 
pszichoanalizisnak gyakorlati módszereit 
nagyban kifejlesztette és használhatóvá 
tette. Ferenczinek külföldön is igen nagy 
tekintélvye és hire volt. Európa egyetemei 
egymásután hivték meg előadásra. Több 
alkalomaal az amernikai egyetemeken is 
tartott előadásokat. Müveit a világ 
minden nyelvére leforditották. Még ja- 
pán nyelven is megjelentek Ferenczi 
Sándor könyvei. Rengeteg külföldi tanit- 
ványa volt a hires orvosnak. Sok tamnit- 
ványa Indiából látogatta meg. Tisztelői és 
barétai mest 00 éves születésnapja al- 
kalmából. amely julius elején lett volna, 
nagy ünnepségeket készitettek elő, ame- 
lyen a külfeldi tudományos világ is kép- 
viseltette volna magát. 

. SUÜRGŐS VOL AZ ÖRÖKSÉG. 
Szatmárról jelentik: Kis Antal 65 éves 
szatmárhegyi gazdálkodó együtt élt fiá- 
val, ifj,. Kis Antallal és menyével, Pus- 
kás Máriával. A fiatalok azt szerették 
volna, ha az öreg minden vagyonát rá- 
juk iratja, s emiatt napirenden volt a sok 
veszekedés. Hétfőn hajnalban Kisné az 
istállóban foglalatoskodott. Kisvártatva 
belépett apósa, akivel ismét civakodni 
kezdett, majd egy baltával kétszer halán- 
tékon sujtotta az öreg gazdálkodót, aki 
eszméletlenül esett össze. A válságos álla- 
potban levő embert kórházba szállitották. 
A merénylő menyecekét letartóztatta a 
csendőrség. 

-lJló PROTEKTORUK VAN A IE- 
MESVAÁRI MOZISOKNAK. Temesvárról 
jelentik: Dr. Gabor Livius temesvári fő- 
polgármester Bukarestben járt, ahol elin- 
tézte, hogy a temesvári mozgókban 5 lej- 
jel olcsóbb helyárak legyenek. A pénz- 
ügyminiszterium egyben elengedte a te- 
mesvári mozikra kivetett 5.600.0000 lej 
pénzbüntetést. 
- Nvyugvópontra jutott a szalontai 

papoválasziás Nagyváradról jelentik: A 
királyhágómelléki református egyházke- 
rület tárgyalta a szalontai papválasztás 
ügyét. Ismeretes, hogy a szalontai egy- 
házmegyei biróság megsemmisitette Sző- 
ke Sándor lelkésszé választását és Ardai 
Aladár pártjának felebbezése alapján uj 
választást rendelt el. Az egyházkerületi 
biróság most szótöbbséggel megváltoztat- 
ta az itéletet és megerősitette állásában 
Szőkét, augyhogy Szalontán nem ismét- 
lik meg a választást. 

- CSAK LOVAGIASAN. Nagyváradi 
tudósitónk jelenti: A város pénteki ta- 
nácsülésén - mint ismeretes - Felle dr. 
és Pogány dr. tanácsosok között sulyos 
összetüzés keletkezett, amely lovagias ut- 
ra terelődött. Pogány dr. segédei most ki- 
jelentették, hogy Pellét nem tartják al- 
kalmasnak a lovagias elégtételre. mert 
nem kért 24 órán belül elégtételt. A pár- 
bajra készülő felek segédei között heves 
vita zajlott le, végül azonban feleik nevé- 
ben visszavonták a sértő kifejezéseket s 
igy az egész ügy elsimult 
- FELLÁZADTAK A CSIKSZERE- 

DAI KOMMUNISTA FOGLYOK. Csik- 
szeredáról jelentik: A gyergyőszentmikló- 
si munkásmozgalommal kapcsolatosan a 
hatóságok annakidején 12 munkást vet- 
tek őrizetbe akiket a csikszeredai tör- 
vényszék 1-53 évig terjedő fogházbünte- 
téssel sujtott. Minthogy az itéletet a ma- 
rosvásárhelyi tábla is helybenbagyta, az 
elitéltek a Semmitőszékhez felebbeztek. 
Ügyük befejezéséig a munkások a csik- 
szeredai ügyészség foglyai. A fogház igaz- 
gatóságához néhány nappal ezelőtt ren- 
delkezés érkezett, hogy a foglyok ezután 
nem tarthatnak a celláikban élelmet, ha- 

helyiségben kell azt elhelyezn 

z.. 

nem egy külön erre a célra berendezett 

iz ba 

országban, a napokban Resicát is megte- 

1 

is időkö- 

mkanla: e, hogy olyan 9 
lenyen 'V0mra 

1933. mdjus 25. 

Egy adagot tartalmaró fémdobox ára Let 10 al 
Vezérképviselet; G. CENTONZE, BUCURESTI 6., Str. Clunet 3. e 

zönként adagolni. A rendelet értelmében 
minden munkástól elszedték a hazulról 
kapott élelmiszereket. A foglyok erre el- 
barrikádozták magukat, majd kiabálni és 
dörömbölni kezdtek. Az őrök hosszas tu- 
sa után behatoltak a cellába, s Lascu 
ügyész utasitására elkülönitették a fog- 
lyokat. A meginditott vizsgálat során ki- 
derült, hogy a lázongást Erős István és 
három társa kezdeményezte, akik ellen 
most hatósági közegek elleni erőszak és 
lázitás cimén ujabb eljárást indit az 
ügyészeség. 

- A VADUZI PER. Bécsből jelentik: 
Az elrabolt Rotter fivérek ügyében a 
Lichtenetein területén elfogott tettesek 
bünperének tárgyalása junius hetedikén 
lesz. A Feldkirchenben elfogott öt tettest 
német biróság fogja felelősségre vonni. 
- A BABONA ÁTKA. Tudósitónk je- 

lenti: Cotrisca Vasile, szatmári faleraka- 
ti munkás sulyos testisértés cimén felje- 
lentést tett az ügyészségen Pititireanu Va- 
sile munkafelügvelő ellen. A felügyelő né- 
hány nappal ezelőtt azzal támadi a mun- 
kásra, hogy megrontotta tehenét s azóta 
nem a dtöbb tejet. majd előrántott egy 
vasvillát s a hüledező embert alaposan el- 
verte. A kereset előadja, hogy az ötgyer- 
mekes munkás az ütések következtében 
munkaképtelenné vált. Az eljárás megnm- 
dult. 
- Elfogták a prázsmári gyilkost. Je- 

lentettük már, hogy a brassómegyei 
Prázsmár község egyik házának téglaége- 
tő gödrében egy 30-40 év körüli férfi 
bolttestére bukkantak, amelynek a fején 
egy hatalmas ütött seb tátongott. Pascu 
Radu brassói vezetőügyész kiszállt a 
községbe. s a lefolytatott vizsgálat során 
egy Klutsch György nevü prázsmári em- 
ber személyében a gyilkos is kézrekerült. 
Megállapitották, hogy néhány hónappal 
ezelőtt egy fiatal agronom érkezett Prázs- 
márra, aki Klutsch társaságában a korcs- 
mában időzött, azután pedig nyomave- 
szett. Közben Klutsch is eltávozott a fa- 
lujából. s egy ideig a brassói Scherg- 
gyárban dolgozott, később azonban le- 
épitették. A gyilkos hosszas tagadás 
után beismerte a büncselekményt, de ki- 
jelentette, hogy áldozata nevét nem is- 
meri, mert a zsebében talált iratokat el- 
égette. Klutsch elmondotta, hogy egy 
büntársa is volt. aki Lunkán lakik, cinko- 
sa nevét azonban nem volt hajlandó el- 
árulni. A zsákba burkolt áldozat holttes- 
tet deréktól lefelé a kóbor kutyák ugy 
szétmarcangolták, hogy a szerencsétlen 
embernek csak a csontjai maradtak meg. 

A CSIKSZEREDAI RÓM. KATH. Fő- 
GIMNÁZIUMBAN 1923-ban érettségizettek 
tizéves érettségi találkozójukat megállapodá- 
suk szerint folyó évi julius hó 9-én tartják. 
Ezuton kérik szétszóródott társaikat, hogy ez 
alkalommal lehetőleg teljes számban igyekez- 
zenek megjelenni és részvételüket előzetesen 

jelezzék dr. Nagy András orvos, Mercurca- 
Ciuc-Csikszereda cimre. 

c« cipő-modelleket: Brassóban lerakatunkban 
Strada Regele Carol (Kapu-utca) 12 szám. 

közgyülését, amelyen az elnökséget a kö. 

- A LIPPAI MAGYAR PÁRT TISZr. - 
UJITAÁSA. Lippáról jelentik: A 
gyar párt vasárnap tartotta tisztujitó 

vetekezőképpen választották meg: El. 
nök Lányi Lőrinc ref. lelkész, ügyvezető 
elnök dr. Ladányi László ügyvéd, titkát 
Kajdy Lászlóó 
- MAROSMEGYEI HIREK. Tudóe. 

tónk jelenti: Tragikus szerencsétlenség 
történt a marosujvári sóbánya egyik tár. 
nájában. ahol Máté János 40 éves mun. 
kás kizuhant a felvonóból s a mélységben. 
halálra zuzta magát. A munkás tragédiá. 
ja annál is megrázóbb, mert az áldozal 
éppen lánya esküvőjére készült amni most 
a gyász következtében elmarad. - Kali 
Berta marosvásárhelyi magánzónő a nála 
foglalni akaró végrehajtót tettleg inzul- 
tálta. A törvényszék hatóság elleni erő- 
szak cimén 10 napi elzárással sujtotta. A 
marosvásárhelyi tábla felebbezés folytán 
most foglalkozott az üggyel s helyben- 
hagyta a törvényszék itéletét. 
- PpóSTAÁS-MAJÁLIS BRASSÓBAN. A 

brassói pósta-, távirda- és telefonhivatalok 
személyzete Pitulescu vezérigazgató védpöksé 
ge mellett vasárnap, május 28-án a Honterus 
kis és nagy rétjén majálist rendez. Lesz teke- 
verseny és halászsátor, értékes nyeremények 
kel. A zenét a 89-ik gyalogezred zenekara szol k 

- Abrassói magyar epang. fótékon! u 
Egyesület f. hó 27-én, szombaton este ' e 
órakor a Redoute kéktermében társas ösz ve 
szejövetelt tart. amelyre az egyesület tag § 
jait. valamint a tagok által meginvitál! is 
vendégeket szivesen meghivjuk. Ételekről, ár 
italokról a Redoute vendéglő kitünő m 
konyhája, szórakozásról pnedig - ven: ró 
dégeink maguk gondoskodnak. Lesz vi eü 
dám elbeszélés (Nemes Ferenc u jságiró) r0 
meonolog (Szőcs Böske). magyar nóták k 

Bálint Eilly, Opra Zoltán,) zongora, he- 1 

gedükiséret hozzá (Lengyel L. Béla, Né , 
zel Ödön), tánc dnett, amelyet Havady N h 
Mártonné tánctanárnő tanitott be, és Ze ar 
neszám (Sipos Sándor hegedü és Kölcze 
Ferenc zongora), lesz konferansz és ha ? p 
fiatalság ugy látja jónak: lesz tánc i5 fé 

jó muzsika mellett. Jelentkezni lehet 
jétékony egyesület vezetőségénél. AZ 20 
egyesület elnöksége. c 

NEMZETKÖZI ZENESZKONGRESSZI 
VICHYBEN. A világhirü francia fürdőhel" 

, . .. r i m 

május 21-én, vasárnap, nemzetközi zenészk 
gresszus szinhelye volt, amelyen résztvett A ; 
bert Lebrun, a francia köztársaság elnöke 1 2 
Több mint 5000 zenész monstrekoncertet 7é ei 
dezett az elnök tiszteletére, aki résztvelt n 
fürdőhely nj, minden modern technikai i n 
mánnyal felszerelt berendezésének felava! g 
sán is. A második császárság óta ez *04 s 
első eset, hogy a francia államfő meglátos n 
ta a francia világfürdőt. esatéri 
36 ELVESZETT szombaton este a sétal 

zencpavillontól a vasutállomásig, a város sü 
nekar tulajdonát képező 3 kötet kotta. Borii 
leles megtalálót kérjük, adja le a B. kia 
hivatalában. : 
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A CSIKI SOHAJOK HIDJAN 
Husz ház, amelyben nem lehet két lejt találni 

Csikszereda, május 24 
Csikmegye mindig az a terület volt, ! 
laz adókat tüzzel-vassal préselték ki. 

Régebben, amig az emberek még keres- 
Evalamit, a horribilis terheket valahogy 

ek zadtak. A fapiac pangása következté- 
k azonban máról-holnapra a székelyek 
ben delme nullára rekrutálódott és igy 
10 egyre tzlfelé srófolt adóterheket nem 

ulják kiegyenliteni. 
"A gazdasági válság őrületében a szé- 
tely falvak, még azok is, amelyekben 3 

fürészüzem dolgozott, odáig jutottak, 
jogy 15-20 házban nem lehet összesen 

Fát is adnának el a székelyek, de ugy 
emorzsolódtak az árak, hogy a fa és a 
nunka tekintélyes értéke ingyenbe megy. 

Mzonban ha nem jut fához a cég, az üzem 
eáll s még a lehetősége is meg van bé- 
útva, hogy néhány banihoz juseon. 
A hajdan zsufolásig telt üzletek egy- 

be. A korcsma sem üzlet. 
képét 

sután zárnak 
egész vidék a letarolt terület 

mutatja. Egymásután állitják le a na- 
yobb üzemeket. Az OFA már jó néhány 
felepe évek óta áll, most a még müködő 

Éés a nyomor e kietlen pusztaságán az 
eprés azért könyörtelenül müködik. Az 

égig srófolt adóterheket irgalom nélkül 
akarják bevasalni, mert csak akarják: a 

székely nem tud fizetni. Végig a falva- 
kon adóvégrehajtók, csendőrök, falusi es- 
küdtek és a nyomor roncsait szállitó tár- 

ekerek láthatók. 
Házról-házra járnak. Nem nézik a 

könyveket. Minek azzal vesztegetni az 
dót, amikor mindenki tartozik. Minden- 
kinél foglalni kell és foglalnak. A társze- 

kéren gyül a holmi. A családjával éhha- 

jál szélén álló szabó varrógépje mellé ke- 
tül a suszterszerszám, az asztalos mühely, 

a kereskedő jobbidőkből származó iró- 
gépje és a fatisztviselő butora. 
A gazdák tulnyomó része asszonyostól 
együtt a mezőn dolgozik. Ez azonban nem 
gálolja az adószedők munkájaát. Otthon 
vannak a gyerekek. Előkerülnek a pár- 

A községházán gyül holmi A pénztár 
long az ürességtő ijegyző kétségbe- ; 
setten számolja a napokat: e87 hét mul- 
va adószállitás és nincs ezer lej a kasz- től kezdve számüzte életéből a nőket. 

szában Jön a büntetés, esetleg fegyelmi 

lépés. 

Kétségbeesés 

vizsgálat, melytől az elcsapás csak egy 

Sóhajok: mindenfelé. 
meddig tart ez i y? Felelni nem lehetr á 
Évek óta a gazdaság közeli fellendülésé- 
ről prédikálnak ugynevezett közgazdasá- 
gi szakprédikátorok. Közben a csikszent- 
domeokosi felekezeti tanitók havi 4 ezer 
lejes fizetésükből négyhavonként 800 lejt 
kapnak. A kántort házról-házra kaláká- 
hai tartják. Enniadnak. Másképpen éhen- 
alna. 

Nem találják a marosvásárhelyi 
tanár gyilkosát 

Egy boldogtalan ember élete és halála 

Marosoásárhely, május 24. 
Zaganescu rajztanárt, a marosvásarhe- 

lyi kéjgyilkosság áldozatát, hétfőn dél-. 
után eltemették. A temetésen az áldozat 
három fivére, két kapitány és egy őrnagy 
is megjelent, akik megdöbbenve értesül- 
tek arról, hogy öccsük bünös eltévelye- 
désével kapcsolatosan vesztette el az 
eletét. ; 
A rendőrség hétfőn egy cipészt és egy 

önkéntest hallgatott ki, akiket azért ál- 
litottak elő, mert a Zaganescu lakásán ta. 
lált pornografikus fényképeken mindkt- 
tőjüket felismerték. A két előállitott 
azonban alibit igazolt. 

ZAGANESCU A VÉGZET UTJÁN.. 

Az áldozat gazdag regáti bojárcsalád 
gyermeke volt, aki már régebben elvesz- 
tette egyik szemét. Üvegszemet hordott 
s ezért kevesebbnek érezte magát az 
egészséges embereknél. Életkedvét Olasz- 
országban akarta visszanyerni, ahol egy 

festői szépségü olasz nővel ismerkedett 
össze, imádottja "azonban rövidesen sza- 

kitott vele. A csalódás ólomsullyal nehe- 
zedett Zaganescu lelkére s ettől a perc- 

egyezik a gyanusitottal. 

A feneketlen sértengerből álló utak és 
utcák néptelenek. Itt-ott látható egy-egy 
szekér, Adóban lefoglalt tárgyakat szálli- 
tanak. A fékevesztetten tomboló szegény- 
ség utolsó roncsait. 
Szombaton a hetibérét számolja a fü- 

részgyári napszámos. Hova fizessen a 
kézhez kapott 200 lejből? Az adóba lefog- 
lalt holmiját váltsa-e ki, vagy a kereske- 
dőnél hitelben vásárolt élelmicikkeket fi- 
zesse? Az utóbbi mellett dönt. Hisz hol- 
nap is hitelbe kell vásárolni. Ha nem fi- 
zet, nincs hitel és akkor nem lesz mit en- 
ni. Élni pedig kell, ha kutyamódra is. 
S.igy az adóvégiehajtók és csendőrök 

áltlal összeszedett holmik tovább porosod- 
nak a községházán. Naponta ujabb töme- 
gekkel bővülnek, hogy mikor lesz ezek- 
ből pénz? erre feleljenek a közgazdasági 
szakprédikátorok. 

A fiatal rajztanárvt Marosvásárhelyen 
visszavonult életet folytatott. Minden sza- 

bad idejét a rendellenes nemi életet taár- 
gyaló könyvek tanulmányozására fordi- 
totta s mindegyre nagyobb mértékben 
hódolt az alkoholizmus szenvedélyének 
is. Rövidesen összeköttetésbe került a ha- 
sonló természetü férfiakkal s rákerült a 
neve a rendőrség bizalmas névsorára is. 

AKI LAÁTTA A GYILKOST... 

A rendőrség kedden kihallgatta Zaga- 
nescu egyik ismerősét, aki a gyilkossagot 
megelőző napon Zaganescu lakásában 
járt. Ott volt a későbbi gyilkos is, akit 
a tanár bemutatott ismerősének. Néhánvy 
perc mulva a gyilkos eltávozott. 
- UÜgy-e, holnap délután hatórakor 

eljön, Lajos? - kiáltott utána Zaganescu. 
- Igen! : 
Másnap meg is jelent a jelzett időben 

s a szerencsétlen tanárt megfojtotta. 
A rendőrség ismét előállitotta az alibit 

agazolt önkéntest, aki mégis gyanus, mert 
arca tele van karmolások nyomaival és 
testének kritikus részein is sérülések ész: 

lelhetők. Az önkéntes testalkatban is 
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megállapitották, 
hogy a gyilkos Zaganescu lakásáról egy 
sotétkék ruhát és egy világos nadrágoi 
vitt magával. A hatóság arra számit, 
hogy a rajztanár gyilkosa valahol a kör- 
nyéken bujkál. : 

A nyomozás során 

Éppen abban a percben harangozni 
kezdték a másodikat. Apámnak azt 
mondtam, hogy én itthon maradok s azt 

szoktak, 
vagyis délebédet. Ő ellenben menjen el 
8 a hargitai butorzatot imádkozza le. Így 
is lett a dolog. Édesapám elment nagy- 
ártatlanul a templomba, én pedig meg- 
mejjesztettem egy tyukot, annak az ap- 
rólékjából levest főztem s a többit meg- 
süttem. Nem volt a leves sem éppen olyan 
tossz, hogy ne lehetett volna megenni, 
e a sült osztán olyan, hogy kellett vol- 
na oda mellénk egy harmadik szapora- 
eszédü ember is, aki folyton dicsérje, 
amig mi esszük. 
Ebéd után szunditottunk egyet a na- 

pon, aztán apám elment beszélgetni a 
férfinyájba, én pedig nekiláttam a jö- 
"őmnek, vagyis annak, hogy elrendez- 
Zem a városba való menetelemet. Azt 
már számitottam volt, hogy holnap, hét- 
u neviben, utrakelek s most azt is ki- 
mondtam, hogy reggel. Készülődni kezd- 

em tehát. De csak most láttam meg iga- 
zán, hogy milyen nagy jótétemény az 
ember életiben az édesanya. Most, amikor 

beli volt! Most, amikor nekem magam- 
at kellett mosni, a gunyámot megtiszto- 
" ni, ezt-azt megvarrni s ezenkivül még 
nogatni az arcámat is, mintha ő csinál- 
4 s hozzá mondogatni: 
" Ne félj, Ábel, én s az Isten nem ha- 

Syunk elli. 
A harisnyám még egészen uj volt s 

beli jó a szürke posztó-ujjasom is. A láb- 
m is avval biztatott, hogy még egy 

-
-
-
 

Árbel mug. 
a Társadalomban 

esztendeig megtart. A kalapom volt a leg 
árvább, mert egyszer az uton kaptam 
volt, de igy még mindig jobbnak tetszett, 

mintha a fejemet kaptam ott. S ért egy 

nagy öröm is, miközben átvizsgáltam a 
házat, mert fent a hiuban egy hátizsák 
mászott a lábam elé. Zöldes-sárga volt és 
nagyelernyedve igy szólt: 
- Vigy el engemet is. 
- Én elviszlek - mondtam neki, - 

csak van egy kikötésem, mégpedig az, 
hogy ne légy horpac sohase. 

Ebben megegyeztünk s én pakoláshoz 

láttam. Ekkor Bolha is odajött, lefeküdt 

velem szemben, a két első lábára támasz- 
kodott és ugy nézte müködésemet. Lát- 
tam, hogy mindent jól megnéz, amit én 
belérejtek a hátizsákba, mintha csak azt 

akarta volna mondani, hogy: 
- Maga osztán ne busuljon, mert én 

ezekre mind ügyelek e mégha ellopnák 
is, én megüsmerem akárhol. 
Amikor apám alkonyatkor hazajött, 

mindent látott. Nem szólt, csak a hom- 
lokát megsimogatta, mintha vergődnének 

megette a gondolatok. Már lefeküdtünk 
volt, amikor furcsán megjegyezte: 
- Asszony nélkül is bajos... 
Ez a mondás ugy elterjedt bennem, 
mint az esőviz a mohában. Nem feleltem 

neki semmit, de nyomott erősen valami 

s a bőrömet olyan furcsán éreztem, mint- 

ha nem az enyim lett volna. S ahogy ott 

lapultam fekve a setétben, sok rémitő bo- 

londság jutott eszembe. Még olyanok is, 
mint példánakokáért az, hogy: tán nem 
láta meg apám ma délután valami gyil- 

kos fehérnépet, aki rosszra biztatta vol- 
na?! 

Furcsa gomolygás kezdődött a fejem- 

S elgondoltam ott a setétben, hogy én 
eddigelé milyen jó barátságban voltam 

örökké édesapámmal s véle az égvilágán 
hogy megbeszéltem mindent! De most, 
ahogy asszony után sóhajtott, meg kel- 
lett ismerkednem egy idegen étrzéssel, 
amely azt vigyorogta nekem, hogy a ba- 
rátságon kivül immár egyéb is van kö- 
zöttünk. 
Egy asszony miatt, aki még csak köd- 

lik. 
S egy másik asszony miatt, aki 

nyugszik a temetőben. 
Rossz éjszaka volt az... 
Reggel, amikor szótalan voltam s mere- 

dező, azt kérdezte édesapám: 
- Nagy dolog, ugy-e, az apai ház? 
- Nagy s az anyai még nagyobb! - 

feleltem neki. 
Nem tudom, megértett-e, mert nem szó- 

iott semmit. Én ezt nem is bántam, mivel 
volt magammal is beszélnivalóm eléz. S 
kérdések is szaladtak végig az agyamon 
mintha az én fejem nyári égboltozat lett 
volna, melynek a sürüjéből villámlások 
szökdöenek elé. 
Eszembe jutott az a bucsuzás is, ami- 

kor a Hargitára mentem. Egy kicsit 
könnyreható volt az, de azért mégis vi- 
dám és mókás, mint a bohó madárfióka 
repülése. S milyen más ez a mostani! Se 
nem sirató, se nem mókás, hanem csak 
szomoru.... 

Egyszerre mérges lettem s felkaptam a 

már 

fejemet. Belenéztem a napba, a friss és 
jószagu fénybe. 
- Tavasz van, Ábel! - mondtam. 
Nagy elszántsággal magamra igazitot- 

tam a hátizsákot, s közben azon gondol- 
koztam, hogy miképpen bucsuzzam el 

" cipő minőségben, divatban, árban 
." ai 

édesapámtól. Azelőtt ezen sohasem kel- 
lett volna eszmélkednem, de most zavaroe 
volt a szivem. Végre odamentem férfiasan 
apámhoz és azt mondtam: 

- No, az Isten megáldja, édesapám! 
Apám észrevehette, hogy itt máskép 

pen kéne bucsuzni, mert megfogta a ke 

zemet és töredelmesen nézni kezdett. A. 
életemből sokat odaadtam volna, ha más 
egyszer elereszti s nem néz, mert olvak 

volt ő most az emberek között, mint a na- 
pok között a halottak napja. Ködös sze. 
mei megteltek lassan, majd a szája elfa 
csarodott és küzködve igy szólt: 

- Tán jobb is lesz, ha a törvényt vá 
lasztod... 

Ahogy ezt kimondta, egyszerre olyan 
magános nagy ember lett előttem, hogy 
lehajoltam és megcsókoltam a kezit. 

- Ne busuljon, mert maga lesz örökké 
az első paáragrafus - feleltem. 

Ettől mindaketten helyrejöttünk 
kicsit s már mosolyogtunk ie. 

- No, Bolha, felhuztad-e a csizmát? - 
fordultam a kutya felé, aki vidámau mel- 
lém állott kitartó barátnak. 

Ugy tettünk, mintha indulnánk. 

- Pénzed van-e? - kérdezte apám. 

Jól tudta. hogy nálam van, amit a 
pásztorkodásból kerestem volt, kereken 
egyezer s még háromszáz lej. Így bát 
megértettem, hogy valami egyebet céloz 

egy 

a kérdéssel. Kivettem tehát a pénzt a ha- 
risnyám zsebiből s két darab száz leje 
odaadtam neki. 

- Hát magának vane? - kérdeztem. 
- Most már van - felelte. 
Bolha feddőleg nézett rám, hogy én 

osztogatom a pénzt, de a létezésit az em 
ber az apjának köszönheti. ; 

(Folytatása köpetkezik) 

)
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B.Lnuyarattatási 
akciój 

... 

Özo. Fritseh Áronné. Toplita-Maroshéviz. 
Jud. Mures. Fürödni a Bánify- és Urmánczy- 
fürdőben lehet. Erdős, hegyes vidék. Kirán- 
dulás a Gyilkos-tóhoz. Egy szobában 2 fel- 
nőtt vendéget fogadna junius 1-től szeptem- 
ber 15-ig. Gyermeket szülők nélkül is fogad- 
na 10-14 éves korig. Kóser koszt. Napi négy- 
szeri élkezéssel felnőttnek 100, gyermeknek 
5 lej. Tiznaponként előre fizetendő, esetleg 
5 fiu, vagy 3 leánygyermek jöhet, vagy egy 
háromtagu család is. 

Csiki Istoán, vendéglős. Cernatu-Csernát- 
falu. Jud. Brasov. Fürdés Derestyén és Zaj- 
zonban és a Tatrang vizében. Kirándulás a 
Brassó-környéki turistahelyekre. Egy szobá- 
ban özvegy, gyermektelen nőt fogadna 40- 
50 éves korig, azonnal is jöhet, beválás ese- 
tén végleg itt maradhat. További részleteket 
levelezés utján. 

Miklós Károly, mészáros. Satulung-Hosz- 
szufalu. Jud. Brasov. V. á.: Dárstc. Fürdés 
a Tatrangban és a derestyei strandon. A bras- 
sókörnyéki kirándulóhelyek. Három ezobában 
5-6 vendéget fogadna junius 1-től szeptem 
ber 15-ig. Fogadna 10 éven felül 6 gyerme- 

sadékba és a közeli erdőkbe. Egy szép, 
nagy, tágas szobában 35-4 vendéget fo- 
gadna, 10 éven felüli gyermeket 
nélkül is, julius 1-től, szeptember 1-ig. 
Ár 4-5 étkezéssel felnőtteknek 80, gyer- 

szülő 

meknek 60 lej. Tiznaponként előre fize- 
tendő. A házban fürdőszoba, gáz, vil- 
lany, zongora, rádió. Kellemes kert. Két 
leányom van 14-18 évesek. Kóser koszt. 
Teniszpálya. 
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A Brassói Turista Egyesület nagy- 
szabásu nyári tervei 

Brassó, május 24. 
A tavaszi kirándulási évad megkezdé- 

sével a Brassói Turista Egyesület is élénk 
munkába lépett. A romániai magyarság 
egyik legmozgékonyabb egyesülete az 
idén minden eddigi évnél nagyobbszabá- 
su programot tervez s ismerve eddigi vég- 
zett munkáját, remélhető, hogy végre is 

hajtja. 
Az Egyesület életét tavaly akadályozó 

gazdasági természetü ügyek most már 
rendes mederben folynak s igy az idén 
nagyobb erővel lehet turista, propaganda, 
és szervező munkát kifejteni. 
Mint megemlékeztünk, nemrég megala- 

kult a kirándulási Bizottság, mely cgész 
évre szóló program kidolgozását vette 
tervbe. A közeli hetekre megállapitotta 
a kirándulások sorrendjét, a jövőre vo- 
natkozóan elhatározta a következő he- 
iyek felkeresését: Nagykőhavas, különbö- 
ző, kevéssé járt utakon, Keresztényhavas, 
Kis- és Nagykirálykő, Bucsecs, Csukás, 

Udvarhely, Kolozsvár és Nagyvárad tu- 
ristáit s méreteiben a homoródalmási 
nagy ünnepséghez hasonló turista-ismer- 
kedést és közeledést szeretne létrehozni. 
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e nagyszerü 
Ugyancsak julius hó folyamán 

napos Negoj-turát rendez, 
hapvas megismerésére. 

A kirándulások sikeres levezetése ér- 
dekében vezetői tanfolyamot, illetve elő- 
adássorozatot rendez, mely már e héten 
megkezdődik s melyen bárki dijtalanul 
részt vehet. Az első előadás pénteken este 
8 órakor a Kálvin János utcai református 
iskolában lesz. Székely Géza hirlapiró 
tart ismertető előadást a Brassó környéki 
havasokról. A további előadások során az 
elsősegély nyujtásáról, a térképolvasás- 
ról és egyéb turista vonatkozásu tárgyak- 
ról lesz szó. 

Tervbe vette az egyesület a nagykőha- 
vasi utak jelzéseinek felfrissitését, kiegé- 
szitését, utak rendbehozatalát, a Létrás-ut 

ket szülők nélkül is. Ár ötszöri étkezéssel fel- 
nőttnek 90, gyermeknek 60 lej. Zajzon jódos 
és vasas fürdő. 

Bergleiter-panzió. Szováta. Jud. Mures. A 
panzióhoz tartozó villák teljesen pormentes 
helyen, erdőben fekszenek, a Medve-tótól 6 
percnyi távolságban. Fürdés a hires meleg 
sóstavakban és hegyi patakban is. Tizenkét 
szoba áll a vendégek rendelkezésére, veran- 
dák, fürdőszoba, napfürdő, fenyves, virágos 
kert. Az ellátás elsőrendü, kivánatra diéti- 
kus, esetleg vegetáriánus koszt. Ár háromszori 
étkezéssel, világitással, takaritással, junius- 
ban személyenként 100-130 lej, julius-au- 

sztusban 120-160 lej. Az összeg fele a 
Nagyszebeni Általános Takarékpénztár be- 
tétkönyveivel is fizethető. A leánypanzióban 
a napiár 100-120 leji Konyhás lakások is 
kaphatók, teljes feleszereléssel. 

Baldis Ferencné, gyógyszerész neje 
Turda. Fürdés az Aranyos-folyóban a la- 
kástól 15 percnyire, továbbá a Bánya és 
Akna fürdőkben. Meleg, sós és hideg für- 
dők. Strand. zene. Kirándulás a tordai ha- 

A B. I. vendéglátó szelvénye 
Kiváguni és beküldeni!! 

Név 

Foglalkozás 

Lakóhely (a helység nevét románul és magyarul) 

; 

Utolsó pósta 

Vasutállomás 

Farödni lehet-e és hol? 

Kirándulni lehet-e és hová? 

Erdőéshegység van-e a közelben? 

Hány szobát akar kiadni? 

Hány vendéget óhajt? 

Milyen hónapokban, mettől-meddig fogad vendé- 

eket? 

Szülők nélkül vállalja-e gyermekek nyaraltatását ? 

Ha igen, hány gyermeket és milyen koruakat ? 

Mit kér egy személy után naponta ? 

Mit kér egy gyermek után naponta ? 

Hányszori étkerést ad naponta ? 

MEGJEGYZÉS: 

-
 

Feketehalmi hegy, 

Nagy turista-találkozást 
egyesület julius hó folyamára a csikme- 

menedékháznál, 
mely a BTE csiki csoportjának tulajdo- 
na. Testvéri találkozásra ide hivja Csik. 

gyei Egyeskőnél levő 

Rövid snorthirek 
A Brassói Turista Egyesület csütörtő- 

kön a Vád község melletti hires nárcisz- 
mezőre rendez kirándulást. 
gel 7 órakor a Kersch-villa elől. Jelent- 
kezni lehet szerda este 6 óráig az egye- 

Krizbai 
Szent Anna-tó, Gyilkos-tó, Negoj. 

várhegy, 

tervez az 

magát. 

Indulás reg- 

kiépitését, uj ut készitését a Nagyrettől 
a Kőba-nyakán át a Bolnokra. 

A nagy program vérehajtásához most 
már csak a tagok ujabb lelkesedése, mun- 
kája szükséges s a Brassói Turista Egye- 
sület ujra mintaegyesületté küzdheti fel 

sz. g. 

sületi helyiségben (Fekete-utca 58, vagy 
jér-féle könyvkereskedésben.) Autó- 

buszköltség 100 lej. 
A csütörtöki 

az Olympia-pályán a következő bajno- 
ki mérkőzések lesznek: félnégykor Vic- 
tória -BMTE, 
pia. Félkettőkor Astra 

! 

ünnepnapon Brassóban, 

félhatkor Astra-Olym- 
ifjusági -BMTE 

Egu szó 4 lel. vastag betükből 
azon szövegü hirdetés négyusze 

Vétel-eladás 

MODERN HÁZ, Brassó. 

Transilvania-Raktárház-utca 4. 

ELADÓ. 11350 

Üzletberendezést, polcot 

megvételre keres Foto Adler, 

Brasov, Str. Regele Carol 12. 
111455 

Állást nyer 

EKSZERMUNKÁST, akinek 

gyakorlata van uj munkák 

Dan és javitásokban, kere- 

sünk azonnali belépésre. Os- 

tersetzer H. és Fiai, Brassó. 
11453 

Állást keres 

Biztositási szakmában jár- 
tas fiatal tisztviselőnő, román, 
magyar, német nyelvtudással, 
irodai gyakorlattal állást ke- 

res. Esetleg mint fogadóhölgy. 
Megkereséseket „Szerény igé- 
nyü" jeligére a brassói ki- 
adóba. 11452 

ri feladásánál 
8 lej. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagu ugyan- 

Vegyes 
„PATENS." Keresek tőke- 

erős társat pénzérem-számoló, 
a számlálást ellenőrző, a hi- 
ányt 
és pénzérmeket félmüködően 
csomagoló készülékem gyártá- 
sához, szabadalmi bej. szám 
7369/21/765/1933.. Csak nagyon 
komoly érdeklődők jöhetnek 
figyelembe. Konjunktura üz- 
let. „Tömeg áru' jeligére, ér- 
deklődést a kiadóhivatal to- 
vábbit. 11445 

Lakás 

Kiadó azonnal egy szoba 
konyhás lakás. Ugyanott ju- 
nius 1-én egy különálló szo- 
ba. Ciím Hosszu-utca 203. 

11416 

Szép napos utcai lakás ki- 
adó, 3 szoba, konyha, egyik 
szoba belőle külön bejárattal. 
Vasut-utca 59. I. emelet. Ér 
deklődni ugyanott és Gaártner 
Károlynál, Korona szálloda. 

11419 

Szász kiszolgálónő állást 
keres fürdőhelyen, vendéglő- 
ben, vagy pensióban. Höltö- 
vény (Hálchiu) M. K. 177. 

11456 

Keresek butorozott szobát 
konyhával, kerttel, napos he- 

lyen, 1 személy részére. Aján- 

latokat „Livia' jeligére a 

brassói kiadóba. 11450 

számszerüen kimutató 

250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 
dők. Támpéldánut nem adunk. 

KIADÓ 2-3 személy részé- 
re is alkalmas, két egymás- 
banyiló butorozott szoba nya- 
ralóknak, vagy állandó la- 
kónak. Fürdőszoba, esetleg 
konyhahasználat. Abszolut 
pormentes, csendes utca. Ál- 
landó lakónak megfelelően 
mérsékeltebb ár. Megtekint- 
hető déli fél 1-2-ig, Str. Fi- 
lipescu (Hátulsó kőbánya-ut- 
ca) 59. földszint. 11457 

.... 

ADY összes 

Könyvek 
versei, olcsó 

propaganda kiadásban, 572 
oldal, 1044 vers, egész vászon- 
kötésben, ára csak 300 lej. 
Kapható a Brassói Lapok 
könyvosztályában, Brassó, 
Kapu-utca 56-58., (az udvar- 
an. 

PETŐFI SAÁNDOR összes 
költeményei uj kiadásá, At- 
henaeum kiadásban jelent 
meg, müvészi rajzokkal di- 
szitve, egész vászonkötésben, 

Ára, 474 oldal terjedelemben. 
120 lej. Kapható a Brassói 
Lapok könyvosztályában, 
Brassó, Kapu-utca 56-58, az 
udvarban. 

FIAIALOK tanácsadója. 
Szerelmi levelező, kiegészitve a 
társaság illemszabályaival. Bé- 
lyegnyelv, virágnyelv, stb. Ára 
szines boritólappal 30 lej. 

Kézdwásarhelyen vasárnap a B 
szerepel. A kitünő vidéki csapat Tasovia 
minden brassói ellenfelét (köztük keddi 
sőosztályu csapatot is,) legyőzte. el- 
Nemzeti Bajnokságban szereplő pules ta 
ellen veszi fel a harcot. Ez a találkoza 
Háromszékmegyének egyik legnag z 
tavaszi sporteseménye lesz. 
Az Encián Turista Egylet csütörtököy 

Pojána-Ferencbarlang (Flints) kirándu. 
lást rendez. Indulás a Porondtérről 
kél félhét órakor. Vezető Jakab Antal 
asárnap a Nagykirálykőre. Bővebb (. 

világositás az egyesületi * 
(Hirscher-utca 21.) 

HUR 
' L 

RAKETT- 
ANGOL BÉLHURRAL már. . 270 lejtől 
Vidéknek 24 órán belül a beküldött ütőket postázom 

nassó, s 

Fájdalomtól megtört szivvel tudatjuk, 
hogy a mindnyájunk által nagyon sze- 
retett jó fiu, testvér, unoka, sógor és 
rokon 

Memere Zoltán 
tinész 

életének 25-ik éveben, rövid szenvedés 
után f. hó 22-én elhunyt. 

Szeretett halottunk porrészeit Éhó 
24-én d. u 4 órakor fogjuk a gyászház- 
tól, Csatorna-u. 15 sz. alól a ref. teme- 
tőbe örök nyugalomra kisérni 

Brassó, 1933 május 23. 

ORSZáGUTI-PULLMAN 
BRASSÓBÓI Bukarestig 500le 

Indulás minnkét vég 
állomásrói (Bressé- Sinajáit j 150 el 
ban: Koronaszá : 
előtt, vitkarotbeni Bustenig i40lej 
Piata Victorieil) ret 
1/27-Korésú.u./28-kor Predeálig [solei 

" [ 

jó munkásnők 
ruha- és kabátkészitéshez román 
vagy néme: nyuelvismerettel - 
esetleg bentlakással - felvétetnek 

„MATT-KARR 
konftekciós mühelyében Bukarest, 

ozÁS 

TRITSCH, szortáruáz, etazerne ha 

Gyakorlott 

Sirada Selari No. 9 (Emelet) 

Brassó város és környéke számára, megfe- 
lelő piacismerettel. - Ajánlatok »ERYPTON 
Fabrica de Elemente Galvanica. Bucuresti V, 
Calea Serban Vodá 206 ciímte küldendők 

BProf. Dr. WILHELM STEKEL 

HÁZASSÁC 
Forditotta és jegyzetekkel ollátta: 

Dr. CARTNER PÁL Idiegorvos. 
Kivonat a mü tartalomjegyzékéből: 

A házasság formai alakulásai, - A fele 
ség felszabaditása,. - Az otthon érzése 4 
boldog házasság alapja. - Lelki szere 
lem. - A szerelem alkotó részei - 
mintaházasság követelményei. - A 5 
relem kikristályosodása. - Csalódott 6ze 
relmesek házassága. - Meddig mehet 47 
őszinteség házastársak között? - A ház! 
barát. - A monogámia a kulturembel 
ideális célja. - A nemek teljes egyenj0 

gusága, - A próbaházasság és meghatá 
rozott időtartalmu házasság képteleneés. 
- A lakásinség káros befolyása. - AZ 
anyósprobléma. - Születések korlátozás8. 

- A nevelés reformja a házasság les 
megfelelőbb előkészitése. - A jövő ; 
zasságának normája: mindent átfogó 

megértő, megbocsátó, fölfelé törekvő sze 
relem: 

Kapható a Ara 90 lej. 

.
a
 

BRASSÓI LAPOK könyvosztályában. 
z 

alalásszerkesztő- Kocsis Pála Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasoo-Br assó. 


